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DIARIO DE SESIONES
DE LAS

CORTES CONSTITUYENTES,
PRESIDENCIA DEL SENOR INFANTE,

SESION DEL MARTES 26 DE JUNIO DE 4 855.

SUMARIO. Abrese a las once menos cuarto.=Se lee y aprueba el Acts, de la anterior.-Paean a la Co-
mision de Actas 13 pliegos de Ins de elocciones ultimamente verificadas en varias provincias.=Se manda
arehivar leis ejemplares de un folleto titulado La Revolution europea, remitidos por su autor Sr . Fabra y Vi-
la.=Ingresa en la cuarta section el Sr . Puig.-_El Sr . Moyana anuncia una interpolation al Sr. Ministro
de Hacienda acerca del contrato celebrado sobre las Cajas de la Habana con la casa de Rotschild.=OR-
DEN DRL DIA : Continua la discusion del dictamen de la Comision sobre subsistencia de la concesion del
ferro-carril de Langreo.=Se lee el art . 2 .° nuevamente redactado por la Comision.=Discurso del Sr . La-
brador en contra.=Del Sr . Mendez Vigo, de la Comision.=Rectifica el Sr . Labrador.=Discurso del sefior
Montesino, de la Comision.=Manifestation del Sr . Labrador.=Alusion personal del Sr. Concha (D . Ma-
nuel).=Se aprueba el referido articulo con una modification.=Se aprueban igualmente sin discusion los
articulos 3 .°, 4 .° y 5 .°=Discusion del voto particular de los Sres. Ordas y Alonso (D. Juan Bautista), rela-
tivo a la inmigracion de gallegos en la isla de Cuba .-Discurao del Sr . Bayarri (D. Pedro) en contra.-
Del Sr. Feij6o.=Alusion personal del Sr . Arias Uria.=Rectiflcacion del Sr. Bayarri.=Discurso del se$or
Acha en contra.=De1 Sr. Alonso (D. Juan Bautista) en pr6.=Rectifican los Sres . Bayarri y Aionso .=Dis -
curso del Sr. Concha (D . Manuel) en contra.=Se suspende el discurso y la discusion.=Dase cuenta de ha-
ber nombrado presidentes y secretarios doe Comisiones.=Pasa u la Comision de Actas una comunicacion
de D . Lorenzo Cuenca acompafiando cuatro documentos referentes al acts, de election verificada ultima-
mente en la provincia de Pontevedra.=A la quo entendia en el asunto pasa igualmente una exposition del
Claustro del Instituto provincial de Pamplona pidiendo quo lox catedraticos de lox Institutos fuesen consi-
derados del mismo modo quo lox de lax Univeraidades.-_Se lee por primers, vez, y pasa 6 la Comision, una
eamienda del Sr . Alfonso y otros al proyecto de ley de organization de la reserva del ej6rcito.=0rden
del dia para mafiana: la discusion pendiente y la del dictamen sobre la reserva.-Se levanta la sesion
lax cuatro .

Abierta a lax once m6nos cuarto, se ley6 el Acts,
de la anterior, y fu6 aprobada :

Public6se quo el Sr . Puig ingresaba en la cuarta
section.

A la Comision .de Actas pasaron 13 pliegos de lax
de elecciones ultimamente verificadas en varias pro-
vincias.

Se mandaron archivar seas ejemplares, quo remitia
el Sr. Fabra y Vila, de su folleto titulado La revolution
europea.

El Sr. MOYANO: Pido la palabra para anunciar
una interpelacion al Sr . Ministro de Hacienda .

Como tenemos tan pocas veces el gusto de ver a
S. S., he renunciado a la satisfaction de anunciarla es-
tando presente . Mi interpelacion la explanar6 el dia
quo el Sr . Ministro de Hacienda tenga a bien seiialar :
versara sobre un contrato quo se dice haberse verifi-
cado entre el Sr . Ministro y la casa de Rotschild, por
el cual esta casa da 6 ha dado 6 millones de reales en
Madrid 4 cobrarlos de lox sobrantes de Filipinas. Sien-
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do boy martes, creo quo de aqui al sabado tendra lu-
gar 5. S. de prepararse ; y to rue'o ademas qua se sir-
va poner sobre la mesa do la Asamblea at expediente
a qua hace relacion esta interpelacion, a fin de quo po-
damos enterarnos bien todos log Diputados.

ORDEN DEL DIA.

El Sr . PRESIDENTE : Continua la discusion del
dictamen de la Comision sabre subsistencia de la con-
cesion del ferro-carril de Lan;reo, limitandola a lay
lineas de Sama a Gijon y de Norena a Oviedo . (Vdase
el Ap6ndice al Diario nzim. 176 ; Diario miim . 183, y
Apendico sexto al Diario ntiim . 186 .)

El Sr. SECRETARIO (yiarques de la Vega de An
mijo) : Et ultimo dia quo se trat6 de este ferro-carril,
fu6 desechado at art . z .° : la Comision to redact6 de nue-
vo de la manera qua las Cortes conocen, y as at qua
hay se va a poner a discusion . Dice asi:

«Se suprime at subsidio del 6 par 100 de inter6s y
1 par 100 de amortization, garantizados a esta empro-
sa par log capitales invertidos con arreglo a la ley de
20 de Febrero do 18.10, y en sustitucion de 61 la auxi-
liar4 at Estado con una subvention de 4.500 .000 rs. en
metalico para la linea do Sama a Gijon, y 1 .200.000
reales, tambien en metalico, para la de Norena a Oviedo.

EAa subvention so abonara a 1z emprosa par i<il6-
metros a msdida qua lus tenoa concluidos y dispuestos
para la explotacion .u

Abierta discusion sabre esto articulo, obtuvo la
palabra en contra y dijo

El Sr . LABRADOR: Senores, me duole en el alma
tener quo hater la oposicion a un camino de hierro
quo, en mi concepto, en media de gar de localidad, no
deja do toner importancia, y particularm;nto para la
exportation de carbones, de quo tanto necesitamos,
Sin embargo de esto, yo no puedo dejar pasar des-
apercibido at art . 2 .° tat coma se ha redactado, porque
seguramento, aprobarlo las Cortes en la forma qua
esta, seria tanto coma incurrir an una contradiction
respecto a to qua las mismas acordaron hate cinco 6
seis dias .

En media de todo, dispuesta siempre mi razon a
admitir las explicaciones satisfactorias qua puedan
darse, y deseoso de quo no se cause perjuicio a aquella
provincia, qua necesita de esas vias ferreas, quo nece-
sita dar impulso a esas obras, yo no hare una oposi-
cion fuerte ; quiza,; vote at articulo s! las explicaciones
lle.-asen a satisfacerme . Hay aqui precisaamente una
persona muy ilustrada, qua hizo la oposicion a este
ferro-carril, y Unto de su parte coma de la Comision,
yo espero quo resolveran las dudas qua se susciten en
esta discusion.

Par el articulo desechado se acordaba a la empresa
de este ferro-carril 7 millones de reales en acciones
de ferro-carriles para at trozo desdo Sama a, Gijon, y
2 millones de reales, tambien en acciones de igual na-
turaleza, para at trayocto de Norena a Oviedo .

Yo creia qua desechada esta subvention par la
Asamblea, no se podia presentar el articulo reds-actado
nuevamente concediendo igual subvention, aun cuan-
do de distinto modo, para las mismas lineas . Voy a de-
mostrar qua as igual, y quizas todavia sea mas gra-
vosa de to quo entonces se concedia. Por el art. 2.°

reformado par la Comision se dice qua se auxiliary al
primer trayecto de log dos de qua he hablado con
4.500.000 rs. en efectivo, y al se'undo con 1.200.000
reales en efectivo tambien. Todos log Sres . Diputados
saben qua las acciones do ferro-carriles en el dia difi-
cilmente se puedea colocar a 65 par 100 ; y si esto
as cierto, no puede ne;arse qua acordandose hoy
4.500.000 rs . para at trayecto do Sama a Gijon, equi-
vale precisamente a log 7 millones de reales en accio-
nes de ferro-carriles, con muy corta diferencia, y que
dandose abora 1 .200 . 000 rs ., tambien en efectivo, al
trayecto de Norena a, Oviedo, se da una equivalencia
a log 2 millones de reales en acciones quo se propo-
nian, yqua se nebaron par las Cbrtes, suponiendo para
esas acciones de ferro-carriles at tipo de 60 par 100.

Ahora bien ; para de.~echarse at art. 2.° en la sesion
anterior en que se trato de cste mismo asunto, hubo
o no hubo razon. Si hubo razon para desecharlo, pa-
race qua hay incurririan las Cnrtes en una contradic-
cion aprobandole; pero si log datos quo entonces se
adujeron, si log calculos que se presentaron a las
Cortes para resolver este negocio carerian de exacti-
tud, entonces yo estaria dispuesto a votar at articulo
tat coma se presenta, porquo voria quo habia habido
error; pero aun en age caso haria observar a la Comi-
sion que en log apuros en quo se oncuentra at Tesoro,
cuando no tenemos ni to preciso para atender a to mas
urgente, hay una desventajti notable en dar en efecti-
vo las subvenciones a darlas en aceiones de ferro-
carriles . Por at primer media at Tesoro tiene necesidad
de buscar cantidades para satisfacer esas subvenciones,
desatandiendo apremiantes oblioaciones ; y par at se-
l;undo se recurre al crddito y solo hay que pagar log
intereses de las acciones . Asi as qua si la Comision
nos hubiese limitado la subvention, o nos hubiera
hecho ver qua habia habido error en log calculos an-
teriormente hechos, hubiera estado en su lugar: st
hubiera rebajado la cantidad quo debe darse de sub-
vencion; si en vez de 4% millones hubiera propuesto
3 6 3y., comprendo qua las Cortes pudieran dar su
aprobacion ; pero to qua no concibo as quo la subven-
cion se presente de una manera mas qravosa para al
Tesoro qua en la forma quo se presento anteriormente .

Para convencer,e de esto no hay mas qua conside-
rar at valor quo boy tiene el dinero con relation a las
acciones de ferro-carriles. El Gobierno puede com-
prarlas al tipo do 60 6 65 par 100; y en tat concepto
at 1 .200.000 rs . as un equivalente de log 2 millones
en papal para al un trayccto, y de log 7 millones para
at otro .

Ahora bien ; Ila Comision esta dispuesta a aceptar
al-una rebaja en estas subvenciones, toda vez qua yo
creo quo debe darso alga, a pear do no gar una linpa
de inter6s general, qua son para las qua estan estable-
cidas las subvenciones? Para quo vea qua yo me pongo
en razon, dir6 qua una vez acordada la, liquidation do
esa compania, retirandole log intereses dal 6 par 100
par no haber cumplido to estipulado, seria muy cues-
tionable, no obstante (to haber sido rehabilitada, la
fecha desde la cual debin, empezar a percibirlos . Pero
yo no quiero disputar sabre cantidades pequenas siem-
pre qua se dediquen a empresas industriales.

H6 aquipar quo toda mi objecion versari sabre
la necesidad quo tieno lti Comision de no harer incurrir
a las Cortes en una coctradiccion . Acaso rebajando algo
se lo;rase un voto satisfactorio para este y para todos
los demas articulos.
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Me parece qua m! observacion as prudente y razo-
nable, y quo soy hasta generoso en esta cuestion . De-
seo como el qua mas qua se concluya ese Ferro-carril,
quo las Asturias tengan ese media de oxportacion para
los carboneA, quo so aumente la riqueza de aquellos
pueblos; pero creo qua estd de parte de la Comision el
conseguirlo disminuyendo esa cautidad qua propone
de subvention .

De este modo encontraria apoyo el articulo, no in-
curriria en inconsecuencia la Camara, y la Comision
obtendria el resultado qua se ha propuesto.

Es necesario hacerlo asi, porque de otro modo yo
continuaria haciendo oposicion a otro de los articulos
de la ley, en e1 cual se establece cierta liquidation para
las obras qua se han hecho, y qua ha de ser gravosa
tambien al Tesoro . Dispuesto como estoy a no hater
oposicion a las lineal de ferro-carriles siempre qua no
se haga incurrir en contradiction a, la Camara, rueoo
otra vez a los individuos de la Comision, ruego a los
Diputados por Asturias quo puedan tomar la defensa
de este articulo, qua to consideren bajo el punto de vis-
ta qua to he presentado, no de oposicion al camino,
sino de qua la Camara no incurra en una falta votan-
do hoy la misma cantidad qua desecho el jueves d vier-
nes de la semana dltima. Me parece quo este as el modo
de resolver la cuestion de una manera conveniente a
todos. Y como creo qua la Comision esta interesada en
dotar a la provincia de Asturias de esa via f6rrea quo
tan fitil ha de ser, creo quo no pondra resistencia a las
ligeras ob :;ervaciones quo he hecho, mds bien dirigi-
das a un objeto de conciliation qua a oponerme a la,
construction de ese ferro-carril,

El Sr . MENDEZ VIGO: Aoradezoo mucho al senor
Labrador las observaciones qne acaba de hater al Con-
greso, pues demuestran quo la oposicion quo ha hecho
al dictaman de la Comision tiendo a conciliar la disi-
dencia quo hubo dias pasados en esta cuestion, y a
procurar qua la empresa de este camino se leaalice, y
reciba Asturias el $rande beneficio quo ha de obtener
con la termination de esta obra .

El din pasado des raciadameata se ha perdido esta
cuestion porque estabamos a ultima hora, no estaba-
mos preparados los quo habiamos do defen.lerla, y cl
Congreso voto bajo la impresion de ciertas ideas qua se
formularon aqui y qua desdo lue�o hicieron mucha im-
presion en las personas qua votaron. Pero, senores,
cuando yo diga con verdad y con entera franqueza
todo to qua ha pasado en la cuestion, tengo la seguri-
dad de qua los Sres . Diputados votaran este dictamen,
porque no puedo creer de su lealtad y patriotismo qua
siendo esta la filtima concesion de ferro-carriles some-
tida a su deliberation, y habiendo sido ya aprobadas
tantas, dejaran de aprobar la de Asturias, cuyos Dipu-
tados tienen tanto interds en quo este dictamen se
apruebo.

Senores, necesito en primer lu;ar desvanecer cier-
ta impresion dal din pasado respecto de si as do utili-
dad general este ferro-carril . Se dijo en at din pasado
qua este camino era de inter6s particular, quo era un
camino de una empresa particular; y par to tanto, ne-
cesito demostrar la utilidad general de este camino,
qua en mi concepto as tan grande coma la de la linoa
milimportante . Si los Sres . Diputados qua me hacen
senas estan convencidos de quo no as un camino para
una empresa particular, sino un camino para fomen-
tar la industria carbonera de la provincia de Asturias,
qua tiende a abaratar los carbones indispensables para

la fabrication e industria de Levante y para los demas
usos de la vida, pasare a otro punto por no molestar
la atencion de la Camara.

En so undo lunar necesito ocuparme de los ante-
cedentes de la empresa. Los antecedentes de esta am-
presa en [as gestiones qua ban empleado las gerencias
de este camino ban sido malos, detestables . La admi-
nistracion pasada de esta empresa ha hecho malisimas
gestiones, y esto ha producido la oposicion que se hizo
en el Senado, y la quo hizo tambien el qua tiene el
honor de diri-it la palabra al Congreso , por espacio
de ano y medio, en un periodico do la provincia. Esa
empresa tenia una tarit enormisima de 5 rs . par le-
gua y tonelada, qua impedia quo las empresas carbo-
neras pudieran llevar por ese trayecto sus carbones y
presentarlos en el puerto de Gijon al precio bajo quo
debian . El trasporte en carros del pail les costaba to
mismo, y por consi;uiente no habia utilidad ninguna.

Se ha dicho tambien, y as preciso desvanecer esta
especie, quo la mala gestion de los ne-ocios en este
camino de Langreo procedia de una alta persona qua
boy estd ausente del Roino, Dona Maria Cristina de Bor-
bon. Necesito decir aqui la participation qua la senora
Duquesa de Riansares ha tenido en este camino, los
intereses qua ha aportado a esa empresa, y el destino
qua hasta ahora ban experimentado. Debo declarar
antes de todo quo no tango ninguna clase de relacio-
nes, ni las he tenido nunca con esa senora . Guardo a
es :t senora el respeto quo se merece la des-racia; guar-
do a esa senora e1 respecto quo se mereco la madre de
nuestra keina.

Manana quo la investigation parlamentaria produz-
ca resultados y datos qua demuestren quo esa senora
en la inauencia quo ha tenido en los ne,:;ocios publicos
ha incurrido en responsabilidad, sabre votar coino Di-
putado to quo m! honor y mi conciencia me dicten ;
pero de la misma manera ten.-o e1 debar de doclarar
ante la Asamblea y ante el pail qua en los intereses
quo Dona Maria Cristina do Borbon lha aportado a esas
empresas de Asturias no ha habido a�ios par su parte,
y qua esos intereses ban sido mal administrados par
las personas qua en ellos ban intervenido, desmere-
ciendo hasta el din par esa causa un 20 o mds par 100
de su capital sin haber obtenido, al menos quo yo sepa,
productos de nin;un benero .

Esta empresa, stuorcs, coma he dicho, as de notoria
utilidad publica, y en este concepto la, provincia do
Asturias la aco.O con sus simpatias. Pero habiendo
empezado sus trabajos con poco capital y hab!Gndose
equivocado en su presupuesto, sucedib quo el dinero
quo habian aprontado los accionistas so concluy6 antes
qua el camino estuviese construido on su cuarta 6 quin-
ta parte. Nacieron de aqui los contratos, porque no to-
niendo dinero la empresa, y habiendo sufrido los acci-
dentes mercantiles de la crisis de f8,18, tuvo qua ape-
lar a lo- contratos, y so dijo quo en los contratos quo
se celebraran estaba interesada tambien la senora Du-
quesa de Riansares, teniendo fondus en ellos a nombre
de ciertos banqueros de Paris. Uno de diclios contratos
era de i2 millones y pica de reales, los cuales se ha-
bian de dar al camino en materiales y en metalico, con
obligation par parte de la empresa de entregar al con-
tratista el camino par veinticinco anos, y ademas e1
derecho de imponer a los carbones qua no fuesen de su
procedencia el maximun do la tariff aprobada par of
Gobierno, de 5 rs . par tonelada y legua.

Pero sucedib, senores, una cola qua parece increi-
149o
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ble, pero quo ha pasado, y es, quo siendo estos intere-
ses, segun se dice, de la Reina madre Dofia Maria Cris-
tina de Borbon, y habiendose hecho este contrato para
beneficiar a la empresa minera que la misma sefiora
tiene inmediata al camino, result6 quo la junta de accio-
nistas del ferro-carril (en la cual figuraba tambien la
senora Duquesa por valor de 2.000 acciones, pero quo
por estar aglomeradas no representaban sino cinco 6
diez votos) anul6 esa contrata y convirti6 el maximun
de la tarifa de trasporte en un arma de dos filos, ve-
rificandose el fen6meno que los intereses de la senora
Duquesa de Riansares se hallaban en lucha unos con-
tra otros y se destruian reciprocamente .

En este estado, senores, a principios del afio pasado
se hablan gastado en este camino sobre 38 millones de
reales y no se habia concluido, como no se ha corclui-
do aun . Se hablan agotado todos los recursos, y en esta
situacion, la junta general de accionistas manifest6 al
Gobierno que no podia continuar los trabajos, que no
tenia capitales y que se disolvia ; y se disolvi6 en efec-
to, acordandolo asi el Gobierno y mandando tasar el
camino. A este efecto, el Gobierno nombr6 una Comi-
sion de ingenieros que pasaron a hacer dicha tasacion .
Se verific6 luego la subasta, creo que a fines del afio
pasado, pero no hubo postores ; por cuyo motivo, des-
pues de la revolucion de Julio los accionistas volvieron
a reunirse en junta, y comprendiendo que sus intere-
ses estaban gravemente comprometidos, acordaron que
el nuevo gerento D. Manuel Bayo, con el in-onlero fa-
cultativo D. Josh Elduayon, pasasen en comision a Pa-
ris a fin de zanjar la cuestion de los contratos y colo-
carse en una posicion legal.

En efecto, fueron los comisionados a Paris, y los
contratos quo ropresentaban unos 20 millones se redu-
jeron a, 17 millones en acclones al portador. Con estos
datos se presentaron ya al Gobierno y lo dijeron: «Ya
tenemos aqui unasituacion despejaday ctara; la admi-
nistracion antigua ha concluido; las tarifas onerosas
que habia se hallan reducidas a la mitad para que pue-
dan beneficiarse en el trasporte por el trayecto del
ferro-carril todas las empresas mineras y puedan pre-
sentar el carbon en el puerto de Gijon con la mayor
baratura posible; pedimos, por to tanto, quo toda vez
que hen desaparecido todos los escandalos que ban dado
motivo a la oposicion que so hizo a esta empresa, se
presente por el Gobierno un proyecto de ley quo refor-
me, tanto los estatutos como la subvention queen ade-
lante haya de darse.» En efecto, el Gobierno accedi6 a
esta justa pretension, y present6 e1 proyecto de ley de
15 do Abril, de que ya tiene conocimiento el Congreso,
y di6 margen al nombramiento de esta Comision cuyo
dictamen discutimos .

Es indudable, senores, que esta compahia esta boy
legalizada completamente; porque do los 38 millones
que se gastaron, solo ba reconocido 30 la Comision fa-
cultativa, habi6ndose tasado todas las obras, puentes,
cases y demas accesorios de este camino, y habiendose
descartado en dicha tasacion todas l.as obras inconve-
nientes, tales como las obras de lujo hechas en 61, los
carruajes traidos de Paris para este camino, los gastos
de direction, otra portion del articulos, y en fin, toda
la parte onerosa quo no ha parecido convenlente ni
aceptable, to cual, como he dicho, demuestra evidente-
mente que esta compahia tiene boy condiciones lega-
les y derecho a quo so le concede subvention .

Ademas, senores, st se demuestra, como acabo de
demostrar, que esta compania ha invertido legalmente

en el camino treinta y tantos millones de reales, y se
tiene en cuenta quo desde 1844 hasta el dia ha obteni-
do a favor de su concesion varias Reales 6rdenes, leyes
y decretos que constituyen derechos preexistentes in-
disputables, se very la justicia del dictamen que so dis-
cute, to legitima que es la subvencion quo se propone .

Senores, aqui tengo a la vista las concesiones que
se ban hecho a la empresa del camino de hierro de Lan-
greo, que datan desdo el aiio de 1844. En el afio de 18-17
se expidi6 una Real 6rden que contiene los estatutos,
derechos de tarifa, etc., etc. En 18 de Junio de 18-17
recay6 tambien otra Real 6rden subdividiendolo en tro-
zos, y el art. 15 de esta Real 6rden declara a la empre-
sa comprendida en el niumero de aquellas a que debe
asegurar el Gobierno el minimun de los intereses cuan-
do est6 autorizada por las C6rtes ; y ruego a los senores
taquigrafos que desde luego escriban todo to que vaya
leyendo. Resulta, pues, que esa empresa esta cempren-
dida entre las que deben percibir una subvencion . El
28 de Enero de 1848 se public6 la ley, aprobada por
las C6rtes y sancionada por S. M., relativa a la forma-
cion de companias an6nimas ; pero la compaaiia en cues-
tion no se halla comprendida en el art. 18 de esa ley,
pues ese articulo comprendia a las que no estaban au-
torizadas por Reales 6rdenes, y como esta to estaba ya
por varias Reales disposiciones, no habia necesidad al-
guna de que se le aplicase el art. 18 de la referida ley.

El i2 de Marzo del ano de 1819 se public6 otra ley,
aprobada por las C6rtes, facultando al Gobierno para
conceder a la empresa del ferro-carril de Langreo, en
tanto y mientras las obras se continuasen con la acti-
vidad que corresponde, el 6 por 100 de los capitales
invertidos en ellas y que se fueren invirtiendo con in-
tervencion econ6mica del Gobierno ademas de la facul-
tativa que en todo caso le compete. En el ano de 1850
se public6 otra ley declarando que mientras se aprue-
ba y sancioua la ley general de ferro-carriles, podra el
Gobierno autorizar 6 hater concesiones, garantizando
a las empresas el inter6s del 6 por 100, mas el i por
100 do amortization para los capitales invertidos 6 que
se inviertan en los ferro - carriles que se estan constru-
yendo 6 se construyan en to sucesivo . Por Real 6rden
de 27 de Marzo del ano do 1850 se comprendi6 el ca-
mino de hierro de Langreo entre los quo debian perci-
bir esa subvention ; y por ultimo, el Gobierno de S. M .,
despues de oido el Consejo Real, que tom6 en cuenta,
tanto las ventajas quo podia reportar ese camino, como
los vicios que en este asunto se encontraban, expidi6
otra Real 6rden declarando, entre varias cocas, que
mientras se averiguase el estado de la empresa del
ferro-carril de Langreo y se fijase un termino impro-
rooable en que ban de concluir sus obras, se declarase
a la empresa comprendida en los beneficios consigna-
dos en la ley de Iiebrero del aKo 1850 ; y, sefiores, el
beneficio de esta ley es el de quo mientras continuen
los trabajos so abone un 6 por 100 de inter6s por las
cantidades invertidas en las obras sefialadas en el pre-
supuesto aprobado ; se mand6 tambien hater el inven-
tario de las obras, pero declarando sin valor las ruinas
y deterioros ocurridos en las obras concluidas, asi como
todos los gastos sup6rfluos . Ahi teneis, Sres . Diputados,
to quo el Consejo Real propuso y el Gobierno aprob6 .

Los documentos de quo acabo de hater mention en
parte, y en parte leer, prueban desde luego quo esta
sociedad tiene derechos adquiridos que no serian legi-
timos, que no serian legales si hubiesen existido los vi-
cios que ya se hen corregido y que ha tenido buen cui-



1IUMERO 188. 5983

dado de cortar el Gobierno de S. M. antes y despues de
la revolucion de Julio .

Por consiguiente, senores, he demostrado que este
camino es de utilidad general; y conocidos y demostra-
dos los antecedentes malos que ha tenido su adminis-
tracion, he demostrado ademas que estos defectos ban
xido corregidos y que hoy se encuentra la empresa
con condiciones de legalidad, y que a ells se agrega el
que tiene derechos preexistentes que hacen muyjusto
el quo las Cdrtes aprueben la subvencion de quo se tra-
ta . Hecha esta manifestacion, voy a, demostrar ahora
la justicia de la subvencion quo se pide .

Sefiores, se iiuvirtieron en este camino 36.589 .294
reales ademas de los 2 millones quo se rebajaron al sol-
ventarse los contratos de que he hecho mencion; de
suerte quo realmente se ban invertido 38 millones de
reales ; la Comision de ingenieros ha tasado to hecho en
30 millones y pico, y ha manifestado quo el resto po-
dra costar otros 4 millones, to cual quiere docir que la
legua vendra a costar 4.857.000 rs . ; y los Sres . Dipu-
tados van a, ver to quo cuestan otros caminos, para
quo bajo este punto de vista examinen y juzguen la
cuestion .

El camino de Alar a Santander ha costado5.200.000
reales por legua; el de Aranjuez a Madrid ha costado
6.300.000 y pico por legua; el de Aranjuez a Almansa,
y eso que son las llanuras de la Mancha, 3.856.347 ; la
linea de Martorell ha costado 12 millones por legua, y
la de Granollers 8.500.000 . rs . ; de suerte que se ve que
la linea de Langreo es la segunda de todas las indica-
das, o la que ha costado mdnos despues de la de la
Mancha.

Me dicen aqui varios senores quo debo concluir, y
voy a hacerlo, aun cuando tenia bastante quo decir.

En realidad no se como comprender a mis estima-
bles companeros, d mas bien, to que se quiere en las
discusiones: el otro dia se me dijo quo no habia toca-
do la cuestion, que debia haberla explicado; boy que
trato de hacerlo, veo la prisa y la impaciencia de los
Sres . Diputados. Por consiguiente, para concluir dir6
quo espero quo el Congreso conceda la subvention que
se pide, y le ruego se sirva aprobar el dictamen de la j
Comision .

El Sr . LABRADOR: Cuando he hablado en este
asunto he prescindido de las personas . He creido que
nosotros unicamente debemos expresar que es conve-
niente se conceda alguna subvention proporcionada a
la importancia de este camino, y si, como parece, la
Comision esta dispuesta a hater la rebaja que he indi-
cado, yo estoy dispuesto a dar mi voto al articulo,
como estoy dispuesto a dar mi apoyo a todos los asun- j
tos de esta clase, y murho mas si la empresa, como se
ha indicado, esta dispuesta a hater rebaja en los dere-
chos para bacer mas importante el beneficio de las
ricas minas de carbon de Asturias, que ban de ejercer
gran infiuencia en et desarrollo de nuestra industria.

El Sr . MONTESINO: El Reglamento no me per-
mite entrar en el fondo de la cuestion, y solo voy a
hater unas ligeras observaciones y explicaciones para
satisfacer al Sr. Labrador. Nosotros no hemos querido
hater que incurra la Camara en ninguna contradic-
cion proponiendo hoy quo en vez de los 7 millones de
reales que se daban a la empresa en acciones, se le ddn
ahora 4.500 .000 en metalico . Se dice que es un equi-
valente; pero yo podria demostrar que no hay seme-
jante equivalencia, por una razon muy sencilla. Si se
hubiese concedido el subsidio 6 subvention en accio-

nes de ferro-carriles o de carreteras, el Gobierno real
y efectivamente daba los 7 mtllones a ese camino, por-
que tenia que pa-gar el 6 por 100 de interes y e1 i por
100 de amortizacion hasta la completa ectincion de
ese capital; pero ahora, solo con to que se pone en el ar-
ticulo, que son los 4 % millones para ese trozo, so cam-
ple; pees si bien es verdad quo ahora to da en metalico,
tambien to es quo si se diesen acciones de ferro-carrilec,
to que haria la empresa seria hipotecarlas 6 enajenar-
las hasty quo cubriesen el capital necesario, to quo
siempre seria un quebranto por el precio a quo estan
hoy en el mercado. De consiguiente, ve S. S. quo para
la empresa es beneficioso, as! como to es para el Go-
bierno, to que hoy se propone, y que no hay contratlic-
cion, y mucho mas cuando la Comision no se opone a
quo se haga la pequena rebaja quo S. S. propone. Asi,
st miramos detenidamente la cuestion, se very quo esos
4,y millones no son en el fondo mas que la cuarta par-
to de los 18 quo se concedieron en la primera conce-
sion, y le damos to que por punto general se ha con-
cedido a todas las empresas de esta clase.

Es verdad que hemos declarado que no era un ca-
mino de primer orden, poro si que es de un grande in-
teres para dar salida a los carbones de Asturias, qua
podran asi presentarse con ventaja en los mercados; de
suerte que, ademas do ser una subvencion a la ompre-
sa del camino de hierro, es tambien un estimulo para
las empresas mineras, a fin de que un elemento tan ne-
cesario a la industria y fabrication como es el carbon
mineral pueda adquirirse con precios comodos. Con esto
podria tambien, cuando fuese necesario, coincidir la
rebaja de los derechos del carbon extranjero, y conce-
diendose igual protection a las demas empresas carbo-
niferas de Espiel y San Juan de las Abadesas, conse-
guiriamos el carbon a buen precio, y sp podria fomen-
tar la elaboration de muchos productos industriales .

El Sr . LABRADOR: Habiendo aceptado la Comi-
sion la rebaja de 400.000 rs . que antes he indicado,
puede coatar desde luego con mi humilde voto .

El Sr . CONCHA (D . Manuel): Pido la palabra.
El Sr . VICEPRESIDENTE (Olea) : Permitame

V. S. ; la tienen pedida antes tres Sres . Diputados.
El Sr . CONCHA (D . Manuel) : Es solo para una li-

gera rectification contestando a una alusion personal .
El Sr . VICEPRESIDENTE (Ole%) : La tieno V . S .
El Sr . CONCHA (D. Manuel) : La Comision ha re-

ducido la subvention desde 9 millones a, 6, y ha hecho
mas; ha manifestado que esto no tendria ya el carac-
ter de privilegio ni de monopolio, por cuanto se halla
dispuesta a hater to mismo con las demas empresas
que se encuentren en iguales circunstancia:g . Ademas
dire que deberan robajarse sucesivamente los dere-
chos, que era en to que podria ejercerse monopolio; y
en vista de todo me considero en el caso de poder
aprobar e1 dictamen sin ponerms en contradiction con
to dicho respecto a los anteriores, a. los quo me opuse.»

No habiendo quien tuviese la palabra en contra,
quedo aprobado el art. 2.', rebajandose de 4.500 .000
reales a 4.100 .000 .

Igualmente fueron aprobados sin discusion los ar-
ticulos 3.°, 4.° y 5.° (Vase el Apdndice al Diario niime-
ro 1'76 .)

Procediendose a la discusion del voto particular de
los Sres . Ordax y Alonso (D . Juan Bautista), relativo a
la inmigracion de gallegos en la isla de, Cuba (Ware ei
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Ap6ndice tercero al Diario mcm. 183), y abierta dis-
cusion, obtuvo la palabra en contra y dijo

El Sr . BAYARRI (D. Pedro) : Seiiores, nada mas
sensible para los que componemos la mayoria de la
Comision quo al haber tenido quo disentir de nuestros
apreciables compalicros y al toner en este momento
quo combatir el voto particular quo ellos han presen-
tado . Pero, senores, la cuestion es grave, la cuestion es
de alta importancia, la cuestion debe tratarse y medi-
tarse seriamente, porque versa nada menos qua sobre
la suerte de algunos millares de espafoles trasladados
a la isla de Cuba . Estos infeliceg se han dirigido en
queja a las C6rtes. Los Diputados de ]as provincias ,;a-
llegas presentaron una proposicion sobro e1 mismo ob-
jeto ; se han usado calificaciones duras en este mismo
recinto, y es menester quo al Congreso conozca la ver-
dad, y quo al Con;reso, conocedor do ella, pueda de-
cidir si al proyecto, si al pensamiento del Sr . heijoo
Sotomayor fue bueno; si debe o no aceptarlo; si esta en
al caso de rechazarlo ; si as, como nosotros creemos, de
mala aplicacion .

El voto particular quo combato to considera bueno
en al fondo ydigno de serio estudio. Los seiiores del voto
particular, pues, aceptan al proyecto ; Green, sin em-
bargo, quo sus condiciones son inmejorables ; Green qua
estas condiciones podrian variarse o modificarse ; pero,
como he dicho y repito, el proyecto to aceptan como
bueno.

La mayori% de la Comision no to admite como bue-
no, no to tiene por bueno, y va a demostrar a las C6rtes
quo no to es . S! los sanore de la minoria so hubieran
reducido adecir quelaidea quo encierra al proyecto era
buena, tal vez la mayoria do la Comision no to hubiera
combatido. La idea de quo la isla de Cuba adquiera
una poblacion mayor qua la, quo hoy time; la idea de
quo esta poblacion sea blanca, sea espanola, quiza sea
una idea buena, to es sin duda; pero el proyeeto for-
mado por al Sr . reijoo para realizar esa idea, ese pro-
yecto nunca fu6 bueno, ese proyecto adolecO de gran-
des defectos desde el principio, y al principal, al pri-
mero de los defectos (y extrafo macho como la mino-
ria no ha reparado en esto) era qua e1 proyecto estri-
baba en un privilegio, en un privilegio exclusivo para
la conduction de gallegos a la isla de Cuba . He ahi
toda la bondad del proyecto.

Atravesaban las provincias de Galicia una dpoca
calamitosa ; las enfermedades diezmaban su pobl-icion,
la falta de aiimentos se hacia sentir en las clases md-
nos acomodadas de la sociedad ; aquello era otra Irlan-
da por los anos de 1853. Se hizo un l1amamiento a to-
das las provincias do EspaFi% para quo acudiesen a so-
correr aquellas necesidades; se hizo un Ilamamiento a
la isla de Cuba, donde hay algunos granules propieta-
rios, algunos ricos. comerciantes hijos de Galicia.

El ilamamiento foe acooido aqui, fue aco-ido tam-
bien ally en nuestra preciosa Antilla. Abrieronse sus-
criciones para remediar las necesidades de Galicia.
Reunieronse los oriundos de eras provincias qua resi-
dnn en la isla de Cuba ; formdse una Junta para uni-
formar la recaudacion de esos socorros qua se envia-
ban a Eapana; y entonces, seiiores, en aquelles circuns-
tancias criticas nacid el pensamiento de inmigracion
gallega en la isla de Cuba, Bueno parecia al pensa-
rniento. So trataba de trasladar a aquella isla la pobla-
cion galie;a qua estaba pereciendo de necesidad; se
trataba de qua fuesen conducidos ally aquellos quo
aqui no podian mantenerse, aquellos quo aqua no to-

nian trabajo, aquellos qua no tentan medios de ganar-
se la subsistencia, El pensamiento, pues, se presentaba
con un caracter filantropico ; al pensamiento parece
quo deberia ser aceptado; pero envuelta en este pen-
samiento y desde e1 primer momento nacib la idea
del privilegio, naci6 la idea de la concesion finica y
exclusiva por un numero determinado de anos para
poder conducir a la isla los trabajarlores gallegos quo
quisiesen trasladarse. Esta idea fue rechazada por la
Comision de poblacion blanca en la Junta de romento,
y fue rechazada una, dos y tres veces; y si una vez la
Junta de romento llegb a consentir, s! una vez lleg6 a
conceder quo fuese bueno al pensamiento, fu6 cuando
la autoridad superior de la isla presento al empresario
en el sono do la, Junta, siendo asi qua no formaba par-
to de ella ; y aun entonces, cuando despises se p1dio su
psrecer a la Comision, la Comision entendO por las pa-
labras qua habia soltado el peticionario, quo este no
exigia ningun privilegio. Sin embargo, siguid exigien-
dolo, la Comision siguio nehandolo, y entonces se apeld
a un romedio quo yo llamare heroico; entonces se acu-
dio a una Junta de autoridades .

No se consultaba ya la opinion de los propietarios
de la isla ; no se consultaba ya la opinion de lot; co-
merciantes, sino quo la autoridad superior reunia a sus
subalternos, les presentaba al proyecto, les hacia ver
qua era bueno y les podia su opinion.

El Congreso comprendera qua la opinion de sus
subalternos no seria otra sino la del jefe, quien podre-
mos decir qua alli en la isla as un verdadero virey.
Aprobbse, pues, por la Junta de autoridades y vino
aqui al proyecto ; pero aqui se tropez6 con los mis,-
mos inconvenientes qua se habian encontrado alli, y al
Gobierno, senores, aquel Gobierno quo tan poco paraba
en escrflpulos, no se atrevi6 a resolverlo, y para resol-
verlo de una manera quo no fuese ad hoc publicb un
decreto, y en aquel decreto establecio el modo y ma-
nera de veri8car la inmigracion general de blancos en
la isla de Cuba . Alli vino la resolution de la cuestion
del Sr . reij6o Sotomayor, y vino de una manera indi-
rect . Y, triste es decirlo, en ese decreto, dado por un
Gobierno espaiiol para fomentar la poblacion blanca de
la isla de Cuba, no se estableco nin�una diferencia an-
tre los hijos de la madre Patria y los quo pudieron ser
trasladados alli desde Yucatan d desde la China; el as-
paiiol es igualado a los do esos otros paises ; de modo
qua e1 espanol trasladado a la isla de Cuba no tiene ni
puede toner otro caracter qua al quo pueda tenor un
yucateco b un chino qua sea trasladado alli.

Pstos son los tdrminos del decreto, quo tiene tam-
bien su parte rel-lamentaria, porque en 6l se halla es-
tablecido al modo y manera de llevar a efecto la tras-
lacion, las condiciones.a quo debiera sujetarseles a los
colonos, las estipulaciones favorables quad ellos debian
hacr)rse, y al propio tiempo constaban en al decreto
las penas qua debian imponerseles caso do faltar a los
colonos o arrendadores de sa trabajo.

Tan apenas como se public6 este decreto, principi6
la traslarion de colonos gailpgos a la isla do Cuba ; pero
al decreto no podia satisfacer, no satisfacia efectiva-
mente los deseos de aquel qua habia adquirido un pri-
Olegio para la traslacion de los colonos; y a renglon.
seguido, a los pocos dias de haberse publicado al do.-
creto, en el mismo mes 6 primeros dias del si-uient-,
ya se hacian notar variaciones, ya se constituia nn
vordadero privilegio, borrando varlos de los articulo,,
del primitivo decreto.
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Yo me permitir6 manifestar a los Sres. Diputados
algunos de los articulos de ese decreto, y tambien va-
rias de las 6rdenes quo dict6 el Gobierno.

El decreto tiene la fecha de 22 de Marzo de 1854 .
Entre varios de los capitulos que en 61 se establecen,
se dice en uno de ellos, el 2.°, to siguiente:

((El que haya de importar dichos colonos, debera
obtener previamente el permiso del Gobierno, y para
solicitarlo presentara una certificacion 6 documento
que acredite que el buque destinado a la conduccion
se halla en estado de emprender la navegacion de quo
se trate. Esta certificacion 6 documento se expedira, si
el buque estuviere surto en un puerto extranjero, por
e1 c6nsul espafiol que en 61 hubiere; y si en puerto de
Espana,por la autoridad de marina correspondiente.

Art. 3 .° No se concedera ninguno de dichos permt-
sos sin quo la persona a cuyo favor se expida se obli-
gue a introducir el nfimero de mujeres quo el Gobier-
no determine, teniendo en consideration el de los va-
rones que hayan de ser importados en cada expedi-
cion, su nacionalidad y demas circunstancias.

Por las mujeres no pagaran los introductores de-
recho de tonelada .

Art. 4.° El Gobierno, al conceder el permiso de que
tratan log articulos anteriores, podra exigir de log in-
troductores las demas condiciones quo estime oportu-
nas, atendido el nfimero, nacionalidad y demas cir-
cunstancias de log colonos quo hayan de ser introdu-
cidos.

Art. 5.° Las contratas que los introductores cele-
bren con los colonos estaran escritas en el idioma de
6stos, y seran visadas por el cdnsul de S. M. si se ce-
lebraren en territorio extranjero, 6 por el gobernador
de la provincia si se otorgasen en territorio espanol.

Art. 6.° Estas contratas deberan expresar las cir-
cunstancias siguientes,»

La octava, novena y decima de estas circunstancias
dicen asi:

«Octava. La obligation del mismo colon o a sujetar-
se a la disciplina de la finca, taller 6 establecimiento
en quo haya de trabajar .

Novena. Una clausula concebida en estos terminos :
((Yo N. N. me conformo con et salario estipulado, aun-
que s6 y me consta que es mucho mayor el quo ga-
nan log jornaleros libres y los esclavos de la isla do
Cuba; porque esta diferencia la juz7o compensada con
las otras ventajas que ha de proporcionarme mi patro-
no y con las que aparecen de este contrato .
Decima . Las firmas del colono, si supiere firmar,

y la del contratista.»
Pudiera leer otras mas condiciones; he leido solo

6stas. i,Creeran lag Cortes que estas condiciones esta-
blecidas como garantia de la traslacion, quo estas con-
diciones establecidas tambien para que el colono supie-
se a que se obligaba antes de it alla, ninguna de ellas
fu6 cumplida?

El Gobierno le decia ya al capitan general de la
isla de Cuba en 2 de Mayo que al Sr. Feij6o Sotomayor
se le permitiese la introduction de gallegos en la isla,
sin que fuesen con ellos mujeres, y que 6l 8jase el niu-
mero que habia de llevar, tanto de unos como de otras,
diciendo al mismo tiempo que dicha concesion valiese
por tolas las que verificase durante el tiempo marcado
en el Real decreto ; es decir que con una Bola conce-
sion tuvo para dog afios, sin necesidad de presentar
certiflcacion ninguna del estado del buque; sin necesi-
dad tampoco de presentar la lista de lag personas quo

all! conducia ; sin necesidad, en fin, de dar ninguna se-
guridad ni garantia : esto a los pocos dias de publicado
el decreto.

Inmediatamente tambien se pas6 otra comunica-
cion at capitan general de la isla de Cuba dici6ndole
que la concesion hecha a Feij6o Sotomayor se enten-
dia que to era para todas las provincial de Espafia;
que indistintamente podia tomar los colonos en la pro-
vincia que le these la, gana .

A1 mismo tiempo se pas6 otra comunicacion ma-
nifestando quo quedaban exentos del pago de tonelada
los buques que conducian a la isla colonos espanoles.

Aqui esta, sefiores, el contrato de estipulacion en-
tre los colonos y el Sr . Beij6o, en el que no consta esa
clausula que quiere el Gobierno se ponga, coal es la
de hallarse log colonos enterados de quo alli en la
isla tendran mayor jornal ; quo log trabajadores ganan
m6nos de to que 61 leg retribuye, pero quo esta p6rdida
de salario la sufre 61 por su propia voluntad, por el
beneflcio quo espera to reporte la traslacion alli .

Vean, pues, los Sres . Diputados c6mo log primeros
articulos del decreto, referentes a establecer condicio-
nes para la seguridad de la traslacion y demas medios
favorables a log colonos, quedaron infringidos a los po-
cos dins de la publication del Real decreto por autort-
zacion del mismo Gobierno y por extralimitaciones de
Feij6o Sotomayor; y con tales principios, log Sres . Di-
putados comprenderan cual pudiera ser el resultado.

Trasladaronse a la isla de Cuba inmigrados en nf-
mero de cerca de 2.000 . La panacea universal, el re-
medio de todos log males de la isla de Cuba era la in-
migracion gallega. Ella debia sustituir la mano escla-
va ; ella debia abaratar cl precio de log jornales ; ella
debia tar con sus ahorros capital bastante para fundar
una caja de descuentos . Pero llegan estos colonos a la
isla; no se si estuvieron el tiempo necesario en el esta-
blecimiento de aclimatacion ; esto la mayoria do la Co-
mision to reserva para log tribunales de justicia, que
en use de sus atribuciones podrdn castiar la infrac-
cion del Sr. Feij6o 6 de log colonos, si ellos fuesen los
que hubiesen faltado ; pero se encuentran alli estos
2.000 hombres, y nadie se presenta a pedir quo se to
de tal ndmero de inmigrados ; no hay ningun propie-
tario ni plantador quo acuda a buscar aquel trabajo
tan econ6mico, tan ventajoso, que tantas utilidades ha-
bia de proporcionar, sustituyendo la mano blanca y li-
bre a la mano negra esclava; y el Sr . Feij6o se encuen-
tra ya con egos trabajadores y sin demanda de su tra-
bajo, teniendo quo mantenerlos, sin que hays nadie que
log quiera emplear. i,Necesitaria otra cola et Congreso
para poder juz-ar de la inconveniencia de la empresa?
Si era bueno el pensamiento, si tan fifil era, jc6mo es
que ningun plantador acute al mercado alli, como
aqui sucpde, a buscar esos operarios? ZPur que ningun
propietario va a demandar el trabajo de la mano libre
en vez del de la mano esclava, que tan cara le cuesta
y tantos inconvenientes tiene?

Es to cierto que esto sucede; es to cierto quo en-
tonces se veia realizado el vaticinio de la Comision blan-
ca de la Junta de Fomento cuando rechazaba el pro-
y ecto por log inconvenientes quo ya proveia, La auto-
ridad, sin embargo, que tenia Bran parte, no se si de .
cir de culpa, en la rPalizacion del proyecto, ide6 un
medio para salir del apuro; y el Estado, que tantos sa-
crificios habia hecho ya para llevar a efecto e1 pensa-
miento de inmigracion, tenia quo hater otro mas: el
de tar trabajo a log obreros. Era necesario para es0
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hater una concesion de ferro-carril, y la concesion se
hizo ; eran menester fondos ; no los habia: se le piden a
la Junta de homento, que no los tenia, y se la obliga a
buscarlos: era preciso para esto dar garantias, y se dan
garantias. Este es el unico medio de sostener la inmi-
gracion proyectada por el 8r . Feijoo ; y si el pensa-
miento fuera bueno en el fondo, si el pensamiento fue-
ra realizable, screen los Sres . Diputados quo no hubie-
ra sido aco-ido en la isla? Pues sin embargo, aquellos
propietarios quo hasta cierto punto abundaban en is
idea del Sr . Feijoo, no pudieron admitirle, y todo vino
a pesar sobre el Estado: la concesion del camino y los
fondos para construirle . La minoria de la Comision
tree poder decir con apariencia de razon que el pen-
samiento era bueno, porque arrancaba aqui de la muer-
to a una portion de infelices y los trasladaba a otro
punto de la Monarquia, donde hacia falta la poblacion
espafiola, y la poblacion blanca mas todavia, porque
entiende que do este modo se lograba el objeto de evi-
tar aqui la mortandad y repoblar aquella isla . Pero
esto no es mas quo un sofisma aparente : la realidad es
que el colera que se habia declarado en Galicia no hu-
biera hecho tantos estragos como hizo el proyecto de
inmigracion, contra la voluntad del que to concibi6,
porque es necesario comprender que ban muerto mas
por efecto de esa concesion que ios que hubieran muer-
to aqui de necesidad y de la epidemia .

Si, pues, para salvarlos de las enfermedades y de
la peste los trasladamos a un punto donde sin enfer-
medades y sin peste mueren mas, no se podra decir
que dominaba en este pensamiento una idea filantrd-
pica ; al menos, los resultados, por mas que se quiera
eso sostmer, no to comprueban .

Yo no entrare, porque no tengo conocimientos es-
peciales sobre la isla de Cuba, y es dificil hablar a
larga distancia, por solo aquello quo uno haya leido
en algunos escritos, que tampoco es mucho to quo se
ha escrito sobro la isla de Cuba ; pero es muy dudoso
el problema do si la raza blanca puede resistir el tra-
bajo do los campos, quo alli esta a cargo de la raza es-
clava. Esa no es una cuestion resuelta, y si to esta, es
en un sentido negativo ; esta resuelta la cuestion en
el sentido de quo no es posible quo of hombre criado
en nuestro clima pueda ser trasladado a. otro para
hacerle trabajar bajo un sol abrasador, y que pueda
soportar ese trabajo como le soporta el esclavo africa-
no, quo ha nacido bajo un clima mas parecido a aquel
a donde so le traslada . El esclavo negro va de peor a
mejor, y los europeos van de mejor a poor . Los cana-
rios, senores, quo estan mas cerca de la isla do Cuba
quo nosotros, quo tienen mas condicione3 de aclima-
tacion en ella quo nosotros, tienen una mortandad de
25 por 100, y yo me atrever6 a decir quo lox espano-
les trasladados all! hubieran tenido una mortandad de
50 por 100 por to menos. i,Y es esto bueno, Sres . Dipu-
tados? tPudra con razon sostenerso quo este es un pen-
samiento beneficioso? Yo no puedo comprenderlo de
ninguna manera as!; yo no creo quo lax Cortex puedan
comprenderlo tampoco; nunca, jamas podra ser bueno
un pensamiento quo da ese resultado, ni nunca, jamas
podra considerarlo asi un Congreso espafiol ; porque
cuando se trata, senores, de una aclimatacion de
esa especie, en quo es preciso quo perezca cast la mi-
tad de lox individuos quo se trasporten ; cuando se tra-
ta de quo para aclimatar en la isla de Cuba 5.000 es-
pafioles tenemos quo llevar 10.000, no creo quo lox
Sres . Diputados quisieran nunca consentir en quo a

tal costa se lograra ese objeto, en quo se expusiera la
vida de una portion tan considerable de espanoles,
porque es una usura demasiado cars, es una usura
quo se paga a precio de sangre preciosa, porque si son
pobres, no por eso dejan de ser espafioles tan buenos y
leales como los quo nos sentamos en estos escanos.

Creo, pues, haber demostrado a las Cortes quo el
proyecto ni era bueno en su fundo, ni polia serlo en
su ejecucion; prescindo del principio de la concesion,
prescindo del priviieoio y de la manera como ha tra-
tado de llevarse adelante, y digo quo el pensamiento
en su fondo no es bueno, y que por la manera como se
ha realizado es infinitamente peor, porque tal to de-
muestran sus resultados .

Ahora voy a ocuparme de los tdrminos con quo la
minoria de la Comision ha redactado el dictamen .
Nunca, ni aun cuando el primer articulo no se hubie-
se presentado en los tzrminos en que se presenta, po-
dria el Congreso adoptar el voto particular ; porque la
verdad es quo la minoria de la Comision no resuelve
nada, la minoria de la Comision deja el statu quo quo
tantas quejas ha producido en el desgraciado pals de
donde salieron aquellos trabajadores infelices, y nada
resuelve en provecho de 6stos ni del mismo dueuo de
la empresa; to deja todo al arbitrio de la autoridad de
Cuba; pero to deja de una manera conditional, porque
la autoridad de Cuba no puede hater mas quo dejar
las cosas en el estado en quo boy se encuentran . Dice
la minoria, despues de esa declaration consignida en
el art. 4.°, y sobre cuya conveniencia Green haber de-
jado convencidos a los Sres . Diputados, quo los intere-
sados acudan, si to Green conveniente, con sus quejas
y acciones respectivas a los tribunales de justicia d ar-
bitrales consignados en la ordenanza de inmi-ration,
Real decreto de 22 de Marzo de 185-1, y en el modo y
terminos que e1 mismo prescribe.

Aqui no se resuelve si el colono queda b no sujeto
a la estipulacion del contrato ; con este decreto la au-
toridad no puede hater nada en favor del colono para
mejorar su condition; la autoridad tiene quo mirar,
pa-ando un tributo de respeto a la ley, como to ha pa-
;ado hasta aqui, la manera como se han conducido a
13 isla y como han sido tratados alli .

Para la autoridad, para cualquiera tribunal, para
cualquier juez que hays de resolver las cuestiones en-
tre el colono y el empresario, hay siempre de por me-
dio dos cosas de Bran peso, de Bran valor en favor del
empresario, que son: el decreto de 22 de Marzo y la
estipulacion hecha con el colono .

P,:ro para las Cortes espafiolas, para las Cortes, quo
estan sobre aquel Gobierno quo dig es-, decreto, para
las Cortex, repito, has una cosa mas sa�rada quo todo
eso: hay la suerte de aquellos desgraciados, hay el de-
ber de velar por la conservation do aquella preciosa
isla y el deber de velar por todos y cada uno de lox
miembros de la familia espafiola .

Yo me permitire, y siento molestar tanto tiempo
la atencion de lox Sres . Diputados, leer lax condiciones
de la estipulacion, pira quo lax Cdrtes comprendan c6-
mo se trasladaban esos infelices a la isla de Cuba, c6-
mo se obligaban con condiciones quo no podian com-
prender, cbmo se sujetaban a to quo no estaba vigen-
te, estrechados de un lado por la pesto y el hambre, y
de otro por la empresa especuladora . Dice asi un papel
de contrato, y supongo quo todos decian igual:

({Yo Carlos de Barro, vecino de Ereda y de officio
labrador, declaro quo por escritura publica quo otor-
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garb ante el escribano D. Francisco Chaves y Alcalde,
contrat6 con el Sr . D. Urbano Feij6o Sotomayor, em-
penando mi trabajo de jornalero por un termino fijo
para ejercerlo en la isla de Cuba, aceptando y prome-
tiendo con deliberada voluntad todo el clausulado en
aquel documento otorgado por mi y por otros jornale-
ros, y es como sigue:

uQue el capataz y labradores se obligan a embar-
car a la isla de Cuba en el buque 6 buques que e1 se-
nor contratista les proporcione, y a trabajar cinco aiios
en cualquiera ocupacion de su profesion respectiva 6
que se les designe, bien sea a lag inmediatas 6rdenes
del Sr. D. Urbano, bien a, lag de cualquier otro quo
por poder 6 traspaso represente su derecho, todo por
el sueldo y bajo lag condiciones siguientes :

»Que el referido sen)r por su cuenta ha de tras-
ladar a log referidos labradores a dicha isla de Cuba, y
emplearlos alli cinco afios en log trabajos de su profe-
sion, en el campo 6 en la ciudad, a election del mis-
mo, con el sueldo de 5 pesos fuertes mensualmente a,
cada uno, y al capataz 10 pesos fuertes, y concluldos 6
terminados log cinco anos de trabajo, el Sr . D. Urbano
Feij6o de Sotomayor ha de conducirlos de su cuenta y
a su costa a la Peninsula,

))Los mencionados 24 labradores se obligan a tra-
bajar cuanto prudencialmente puedan en dote horas
de lag veinticuatro que tiene el dia, y el capataz 6 ma-
yoral a cumplir y a hater se cumpla con to que dis-
ponga su principal, segun lag instrucciones que al
efecto to dara en la Habana ; y tanto 6ste como otro
cualquiera de los comprendidos en este instrumento,
que asi no to verifiquen a satisfaction del contratista,
se obligan a sufrir sin queja la correction a que haya
lugar, segun la ordenanza mandada observar en ta-
les casos por S. E. el senor capitan general de la isla
de Cuba, y otra cualquiera pena quo en reglamento
aprobado por la autoridad se establezca,

))Se estipula tambien que para casos de reinciden-
cia el seiior empresario tendra option de subcontratar
al jornalero en lag obras del Estado por el salario ma-
yor que pueda proporcionar por los administradores 6
directores de lag obras y por solo el tiempo necesario
para cubrir la cantidad de 119 pesos fuertes. Reunida
esta cantidad, sera entregada al que por costas corres-
pondientes al mismo jornalero la haya desembolsado, y
este en seguida sera trasladado a Espana por cuenta
del mencionado Sr . D. Urbano, siendo este viaje de re-
torno una pens establecida para el infractor del con-
trato, quedando estipulado quo ninguno podrd evadir-
se de ella a no ser quo pague una multa de 1.000 pe-
sos con aplicacion a log hospitales de la isla de Cuba .
Dicho Sr . D. Urbano Feij6o se obliga a vestir, mante-
ner y cuidar bien a log indicados jornaleros entregan-
doles aqui un vestuario completo, proporcionandoles
pasaje seguro, aclimatacion en la isla con asistencia
m6dica, con trabajo ligero que gradualmente y con
arreglo a la prescription facultativa se aumentara.
Otro vestuario despues y trabajo, con todo to demas
que est6 por el mismo seiior expuesto y se reconoce
en el pliega de condiciones que para formar la empre-
sa de inmigracion espanola present6 en la Habana en
el mes de Julio ultimo ante el Excmo. Sr . Capitan ge-
neral de aquella isla, cuyo pliego, impreso con una
Memoria adjunta, se les ha leido y la aceptan los pre-
sentes jornaleros.»

Un proyecto que log Sres . Diputados habran visto
impreso, que es un pequefio tomito, eso ban dicho log

jornaleros quo se les ley6, que to entendieron y que
se obligaron a ello ; y yo me atrevo a asegurar que no
se les leeria, y quo de le6rseles no pudieron compren-
der a to que se obli;aban . Y ese proyecto, desde que
se present6 el decreto, desde que hubo una resolution
en quo se establece minuciosa y detalladamente to que
debia darse al obrero y a to quo se obligaba, to que
debia recibir el empresario y a to quo se obligaba, ese
proyecto no tenia valia alguna. Y sin embargo, al jor-
nalero se le oblig6 a sujetarse a lag condiciones de ese
contrato . Y a pesar de estar establecido en el Real de-
creto quo se to dijera, que se le ilustrara al colono
sobre el precio que gantiban log jornaleros de la is-
la, no se les dice, no se les anuncia nada n! de to quo
les aprovecha ni de to que les perjudica; y traslada-
dos a la isla de Cuba log infelices espaiioles, se encon-
traron con quo el esclavo negro gana un salario de 20
6 mas pesos, mientras ellos estaban condenados a ga-
nar 5 pesos unicamente . IY qu6 habian de hater estos
pobres jornaleros en la position de hombres libres,
trasladados a una isla en que el hombre de color es
mirado como saben log Sres . Diputados, al verse pos-
tergados, mas envilecidos, permitaseme esta expresion,
quo esa raza esclava, por mas que no sea yo de log quo
concedan ese envilecimiento? De aqui surgieron esas
dificultades, esos inconvenientes, la lucha de log inmi-
grados con la empresa, que no ha cesado un momen-
to, como no podia m6nos.

Pues qu6, Ise tree quo el hombre, porque no tenga
instruction, porque carezca de comodidades, puede de-
jar de tener el sentimiento de su dignidad, sentimien-
to de dignidad humillado, oscurecido, sin valor perso-
nal, y mucho mas todavia cuando ese hombre se tree
de una raza mas privilegiada? ,Podia extranarse qua
pensara en la insubordination al- compararse con el ne-
-ro, a quien veia a su lado holgando y ganando un
jornal tan crecido, al paso que 6t ganaba un jornal que
equivalia a la cuarta parte? iY se dice que esto es bue.
no, que es laudable! Yo to dejo a la conciencia de log
Sres . Diputados. ;,Es bueno, es laudable que log hijos
de la madre Patria ganen un salario quo es la cuarta
parte de to quo ganan log negros? Esto es bueno para
la minoria de la Comision .. .

El Sr . ALONSO (D . Juan Bautista): Pido la pala-
bra; a su tiempo se vera. Y suplico al Sr . Presidente,
s! no estan presentes todos log Sres. Diputados, log
llame, porque es cuestion que debe oirla el mayor nu-
mero posible de Diputados.

El Sr . BAYARRI (D . Pedro) : Senores, siento quo
mis dignos compaiieros hayan querido ver en mis pa-
labras una ofensa que yo ni remotamente he podido
hacerles . Yo digo que to quo yo encuentro muy malo,
ha de encontrarlo muy bueno la minoria de la Comi-
sion, puesto que to dice en su proyecto, toda vez quo
expresa en el art, 4 .° quo se declare bueno en su fbn-
do y digno de sgrio estudio . Por eso he dicho yo quo
para SS . SS . es bueno to quo para mi es detestable ; yo
no hago mas quo sacar la consecuencia de to que dice
la m1noria ; no ha sido mi animo ofender a personas a,
quienes aprecio .

Es menester que conociendo to oneroso, to perju-
dicial que es el proyecto para nuestros hermanos con-
ducidos a lag Antillas, es menester digo, quo atendi-
das estas circunstan^ias digamos algo mss, conocien-
do lag particularidades del proyecto . Esto es necesa-
rio, es indispensable, pues de to contrario resultara
quo, llevada esta cuestion a log tribunales, tat vez ce-
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dan ante at respeto quo puede caus%rles un decreto
del Gobierno y ante at respeto de una obli,-acion con-
traida sin discernimiento, obliracion en quo par una
de las partes habia toia la conciencia necesaria, y par
otra no habia conacimiento ni conciencia de ell,), ni
siquiera de to quo habia de influir at clima. Por eso la
mayoria de la Comision dice : «rescindase at contrato
ti voluntad del emi-rado,» y at voto particular no dice
nada .

Dice at art. 3 .° del voto particular de la minoria :
(hey6 .)

La idea do esta filtima parte del voto particular
encierra un pensamiento qua yo me permitir6 poner en
claro a los Sres . Diputados.

Como la minoria do la Comision no resuelve la le-
galidad del compromiso entre at emi-ratio y at empre-
sario; coma sabre esto no dice nada, ha querido resol-
verlo de un modo indirecto. El Estado, pues, tends
quo encargarse de los trabajadores, y no solo de los
trabajadores, sino de los establecimientos de aclimata-
cion ; tends, qua ponerso en lu-ar de la. empresa, co-
mo at empresario 6 at especulador,pat;ando al-un tan-
to d los colonos y abonar las cantidades estipuladas,
tomando par su cuenta la responsabilidad. Este, sefio-
res, sin duda importard una suma de alguna conside-
racion.

So quiere glue at Gobierno se ha;a cargo de todo y
qua indemnice a la empresa par su especulacion y par
la, obras qua con motivo de la especulacion haya t(,-
nido necesidad de hacer. Yo no se, y par ello no puedu
decirlo, a cuanto ascenders la indemnizacion par parte
del Estado, pore sin duda debera ser de una sums muy
crecida y quo importard centenares do miles de pesos.
;,Y en que razon, en qu6 principio de justicia y conve-
nienciapuedefundarse esta ulthna parte del veto parti-
cular? El Estado no ha contratado con la empress; 6sta
as absolutamente independiento del Gobierno, quien, co-
mo ya dije antes, s! Mane al-una responsabilidad, as la
de haberla proteo-ido demasiado y do haber llevado la
proteccion de los intereses de un particular mss ally
de donde se debia en perjuicio de los intereses publi-
cos. Cuando se ha reconocido qua en general ese con-
trato ha sido oneroso al Estado, ahora queremos qua
sufra un gravamen sabre to,; qua ya ha sufrido.

S! at Estado hubiera tomado la empresa par su
cuenta ; si hubiera conducido los colonos a la isla, iu
obligado a la empresa a llevarlos, comprendo muy
bien quo tuviera obligacion de indemnizar . Pero no
tiene esta obliracion en at proyecto ; y coma no tiene
mss parte en 6l quo la de haber protegido domasiado
a la empresa, no puede reconocerse obli-scion al;una
contra at Gobierno, para quo car-ue al presupuesto con
gastos ocasionados par una empresa particular . Si esto
principio se sentase, con igual razon deberiamos pro-
toxer nosotros todas las especulaciones quo tuvieran
un 8n desastroso .

No veo, pues, motivo al-uno en qua pueda apo-
yarse la minoria de la Comision ; porque debe conocer,
si as qua se refiere a la revocacion do la concesion de
las obras del ferro-carril del Centre, quo s! no se hubie-
ra contratado sin deber, no habria habido necesidad de
haber dejado sin cumplimiento los trdmites estableci-
dos, y no se tendria quo corregir ahora to quo se hizo
mal entonces. Pero cabalmente sucedib en Cuba to quo
on la Peninsula; alli se se--uia at mismo sistema quo.
aqui ; no se anrlaba par at camino de la legalidad, sino
par otro muy diforeate. Alli se hacia la concesion cuan-

do no estaba anunciada la subasta, y se 6jaba el pre-
cio cuando no estaba marcado at tipo ; se querian an-
tre-ar fondos cuando no los habia, y so obligaba, no
habiendolos, a levantar creditos, y la Junta de comer-
cio de la Habana tenia qua levantar fondos, no para
ella, sino para una empresa particular .

De modo, sefiores, quo con una mano habia quo
dar trabajo a los gallegos, y con otra atender a la am-
presa por consecuencia de haber gastado mss de to qua
debia. j querremos nosotros quo at Estado cargue con
todos los emigrados? De esta manera, sefiores, la cues-
tion as clara y sencilla . Todo se reduce d quo. del modo
quo quiere resolverse por la minoria no podran menus
do causar~,e perjuicios a los intereses phblicos con at
fin de prote-er una especulacion qua ha tenido un fin
desastroso . Entonces se cometieron errores, y el Estado
no tiene de ellos culpa, para qua queramos ahora quo
sea responsable y tome sabre si los gastos quo de nin-
guna manera son de su competencia, sine de la de la
empresa.

No quiero molestar ma-, a los Sres . Diputados . Creo
haber demostrado suficientemente la insuflciencia del
voto particular, y qua el pensamiento con quo se ha
llevado a cabo la inmi;racion gallop no as bueno, tat
coma so halla desenvuelto. Par to tanto, espero qua las
C6rtes se serviran desechar at veto de la minoria, apra-
bando en su case at dictamen de la mayoria.

El Sr . ALONSO (D. Juan Bautista) : Si no tiene in-
conveniente el Sr . Presidente, mediante a to estraor-
dinario del case, puede usar de la palabra at Diputado
interesado en la cuestion .

El Sr . PRESIDENTE : No hay inconveniente, si la
3ede la palabra uno de los individuos del vote par-
ticular.

El Sr . FEIJOO: Para una etplicacion, Sr . Presidente .
El Sr . ALONSO (D . Juan Bautista) : Si ha de consu-

mir turno at Sr . Feij6o, parece natural quo la minoria,
de la Comision hable . Yo creia quo siendo este un case
extraordinario, y halldndose la empresa representada
par un Diputado, podria este usar de la palabra en ma-
teria de honra sin consumir turno .

El Sr . FE116O: Quisiera barer a V. S. una obser-
vacion sabre esto, Sr . Presidente . Yo me habia pro-
puesto tomar la palabra antes de esta discusion, siem-
pre qua las Cortes hubieran tenido la benignidad de
concedermela sin turnar, porque era m! dnimo no to-
mar parte en esta discusion . Deseo, pues, saber si V. S.
me permite hablar.

El Sr . PRESIDENTE : Puede V. S. hacerlo,
El Sr . FEIJOO: Voy a hablar, no en pro ni en

contra del vote, sino de la cuestion en general .
1+:1 Sr . PRESIDENTE : Hable V. S . come gusto .
El Sr . ARIAS IIRIA : Juz-o necesario quo se de-

cida antes s! consume 6 no turno la palabra del sefior
Feij6o .

El Sr . ORDAX AVECILLA: El Sr . Diputado quo
va a hablar to hace coutestando a las alusiones perso-
nales qua se la ban diri;ido . Par consiguiente, no pue-
de consumir turno ; qua hable, pues, y la Comision la
responders .

El Sr. FEIJOO: Senor Presidente, vuelvo a repetir
quo si V. S. to tiene d bien y las C6rtes to permiten
voy a hablar extensamento de esta cuestion . Por alu-
siones no hablo.

El Sr . PRESIDENTE: Este as un case particula-
r1simo . . . . .

El Sr . BAYARRI (D, Pedro) : Said-or Presidente,
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como individuo de la mayoria de la Comision, no tengo
inconveniente en que el Sr . Feij6o hable. Mas dire :
creo que debe hablar ; se halla en una position espe-
cial, y en mi juicio debe permitirsele usar de la pala-
bra en un negocio quo ademas de ser de interes gene-
ral, to es de particular suyo . Como individuo de la
mayoria deseo quo se to conceda la palabra.

El Sr. PRESIDENTE : Tiene la palabra el senor
Fei j6o .

El Sr . FBIJ60 : Senores, voy a usar de la palabra
en una grave cuestion a la cual se ha duerido dar el
caracter personal . Este es un grande asunto quo inte-
resa a los altos designios del Gobierno de S. M., al bien
general de Cuba y de Galicia, y por ultirno e inme-
diatamente a miles de personas . Sin embargi, se ha
querido hater creer que corresponde a log intereses
personales de un Diputado .

La organizada inmigracion do -trabajadores galle-
gos es, segun et infeliz sontir de algunos, una iniqui-
dad que lanza sobre mi una responsabilidad tal, que
hasta se ha querido me impusiesesilencio ante losdes-
manes que he creido notar en la actual gobernacion
de Cuba y ante los desaciertos de nuestra politica ex-
terior ultramarina.

A1 presentarme de nuevo en este terreno, acompa-
nado solamente de m! conciencia, no desconozco, se-
nores, la desventaja de haber atribuido a este -ran
debate el caracter de personal para un Diputado de la
minoria, y un Diputado tan inflexible como yo, que so-
lamente despues de muerto podr6 perder una linea en
el terreno que mi conviction me preflja . Conozco esta
desventajt, a la que acompana tambien la de quo no
amaestrado en la practica de sugestiones encublertas
y de trabajos a la zapa, no he podido proporcionarme
una prevention favorable. Sin embargo, mi pais, alta-
mente interesado en esta polemica, la isla de Cuba,
muchas autoridades superiores de m6rito no supuesto,
miles de personas, y por ultimo mis electores, mis
amigos y mi satisfaction propia, m9 obligan a dar en
este dia explicaciones . Las dard tan sinceras cual cum-
ple a la verdad y a la justicia . En seguida es mi ani-
mo retirarme y abandonar este cameo a quien quiera
ocuparle, seguro como debo estarlo de que en este
augusto circulo en donde tengo el honor de hablar no
ban de faltar nunca drganos a la justicia ; y por filti-
mo, estoy tambien se-uro de quo no hay poder en la
tierra quo relativamente a este negocio pueda alterar
la tranquilidad y la paz de mi conciencia. A los hom-
bres toca juzoar los hechos ; log espiritus los juzga
Dios,

Grandes problemas quo resolver se ofrecen al Go-
bierno espatiol en la isla de Cuba .

El progreso de aquel piss ha ilustralo sin durla la
honra de nuestra Nation hasta el dia; pero los medios
con quo se operb aquel ban sido finicamente la escla-
vitud y la trata.

Hoy nuestro honor de Nation nos impide el contar
con estos elementos de trabajo, y por consiguiente, el
Gobierno de S. M ., 6 tendra que abatir la dignidad de
nuestra Patria con la continuation de este deshonroso
sistema quo con las Naciones estipula la extincion de
la trata, y con los contrabandistas africanos condena
solamente el escandalo legalmente probado, b tendra
quo renunciar al progreso de nuestra Antilla, o nece-
sariamente habra de buscar all! otro agente de trabajo
quo equivalga al que hoy se suprime.

Un progreso economico quo ha obtenido su des-

arrollo en virtud de altos precios en log frutos produ-
cidos, y de baratura y fticilidad al adquirir la m3no de
obra procedente do Africa, no puede sostenerse cuan-
do esta mano de obra so encarecib hasta doblar su
costo, y cuando el precio de log frutos se abati6 hasta
la torcera parte del quo antes obtenian. Asi, pues, 6 el
Gobierno de S. M. tendra quo resi�narse a ver trun-
cada nuestra carrera, o tendra que buscar el alza en
nuestros frutos, b proporcionar la baja en el coste del
trabajo.

Las ideas de subversion, que tienen tambien su nfi-
cleo fuera, encuentran en la isla su propagation; si la
poblacion blanca extranjera se aumenta, estas ideas
adquiriran fuerza. En este caso tambien el Gobierno,
d renunciara a la colonization Blanca, impidiendo as!
la prosperidad de aquel pals, 6 tendra que proporcio-
nar poblacion espafola, y como espanola loal, 6 habra
de gastar en castillos, canones y ejercito cuanto pro-
duzca Cuba, para mantenerviolentamente aquella pro-
vincia en nuestra comunion.

Frente a estas consideraciones aparecen otras en
sentido inverso y correlativo, respectivas a la pobla-
cion g-iilega . O a esta poblacion se la regala pan, o so
la ofrece trabajo, 6 se la ve morir de miseria. Si no se
disminuye aquella poblacion, si no puede extenderse
su terreno productivo ni se fomenta su industria, quo
de colocacion a los brazos de sus naturales; si ni por
calamidades generales han de dispensarse alli las con-
tribuciones ; si no ha de majorarse, en fin, bajo ningun
aspecto la situation lamentable de aquella propiedad,
consecuencia necesaria sera que se arraiguen las pes-
tes y el hambre alli, y no sera extrano quo al fin se
arraigue tambien y se haga cronica la peste de la re-
volucion,

Con la vista fija en todas estas circunstancias, he
creido prestar al Gobierno de mi PAtria et mayor de
log servicios combinando las diferentes facultades do
log dos paises y resolviendo en la combination natural
y la oferta reciproca de sus fuerzas los grandes proble-
mas que pesan hoy sobre la responsabilidad del Go-
bierno de Espana . Sustitucion de la mano esclava en
Cuba ; abolition de la trata; baratura de jornales ; po-
blacion Blanca, a pesar de no existir terrenos quo sir-
van de base : me refiero a, terrenos del Gobierno . Ase-
guracion de aquel pals en la comunion espanola; un
taller para los brazos sobrantes de Galicia, y un jornal
mas elevado que el quo hoy alcanzan . Esto so encuen-
tra todo elaborado por la combination solamente del
interes particular, sin sacrificio ninguno por parte del
Gobierno ni de nadie, y como resultado natural y fticil
del plan que en este momento ocupa la alta atencion
de las Cortes . Esto se presenta a la vista a la primers
y mss ligera inspection de este negocio.

Sin embargo, ya hemos visto la controversia ; log
Sres. Diputados han podido observar que hasta con
rencor puede decirse qua se ataco el plan propuesto,
sin hacerse cargo n! considerar un momento %us fines ;
se huyo cobardemente de entrar en la discusion do las
ideas, para .introducirse en el terreno personal, en la
miserable rutina de las declamaciones y diatribes.

Se echo wino, senores, de quejas de cuatro mal-
contentos y de algun mal resultado, y de aqui, sin mss
consideration, se condena el pensamiento quo e1 neo-
filantropo ni siquiera ha tenido a bien examinar, y por
una lbgica rara, abultando log accidentes de la, ejecu-
cion, se quiere de aqui inferir quo el plan es malo . Yo,
elevandome hoy a la altura en la cual solamente pue-

i4ou
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de formarse el animo de las C6rtes, me permitir6 pre-
guntaros: si las condiciones econ6micas y politicas, si
la couservacion de Cuba, su progreso y su porvenir, st
las necesidades de Galicia, en fin, y las del Goblerno
de la Metr6poli nos recomiendan como bueno el pen-
samiento, (sera prudente, sera conveniente abultar sus
dificultades? 1,6 seria mds 16gico poner remedio al abu-
so y cortar las desgracias quo existan? Si se cree que
tiene grandes dificultades, y si efectivamu-nte existen,
mayores ai6n de !as quo aqui se anuncian, ,sera pro-
cedente el atacar al quo en vencerlas se ocupa? (Sera
esto digno del Gobierno? iCorresponde al deber de este
el impulsarle primero, engaii-ilarle despues, y por ulti-
mo perjudicarle? Senores, no pueden obtenerse grandes
resultados sin hacer tambien grandes sacrificios . Si no
hay valor para soportar 6stos, no haya aspiracion a
aquellos . Si el particular no ha llegado al punto que
se desea, ;,sera justo inculparle por su propio esfuerzo
y su arrojo? Yo podria decir con alguna razon a las
C6rtes y a los Ministros: ayudadle, 6 tomad a vuestro
cargo el hacer por vosotros mismos el bien .
A las dificultades yo me lanc6 entero, y a fuer de

bueno confl6 en Dios y en la justicia . Yo conte con
todos los obstaculos naturales, enumer6 el inmenso ca-
talogo do los enemigos del plan ; pero contando con
que un Gobierno, cualquiera que sea, debe estar colo-
cado a una altura mas elevada que la quo alcanza el
terreno de las mezquinas banderlas, ;c6mo habia yo
do figurarme quo el Gobierno de S. M. faltase a aquel
que por el mismo Gobierno cumplia sus mss altas obli-
gaciones?

Yo confleso quo he contado con el Gobierno ; cont6
con 61 finicamente porque una justicia 6bvia y su con-
ventencia me autorizaba para ello. El Gobierno des-
pues, no solo me ha faltado, sino quo me atac6, y yo
sucumbi. Mi casa desaparecera del catastro cubano, y
desaparece como los hijos de Saturno, tragados por su
padre. Nada importa ti loo, hdroes de esta cruzada tris-
temente gloriosa, quo con mi nombre desaparezca un
mecanismo destinado. a mantener 6 impulsar miles de
personas y pequenas fortunas ; nada importa quo des-
apareza un colaborador de la honra y la fortuna de
Espana .

Triste es decirlo, pero es cierto ; en otras Naciones
se hubiera considerado mucho esto, en la nuestra na
da ; y tengo afin motivo para creer quo esa circunstan-
cia ha perjudicado mi causa. Cuando he visto quo el
Goblerno me ha faltado, crei hallar solamente el pro-
cedimiento desatentado de un hombre . Mas cuando
veo quo me falta tambien la Comision de las C6rtes ;
cuando veo quo en nombre de la bumanidad se olvida
la justicia ; cuando veo quo al juzgar entre dos partes,
solo el derecho de una de ellas se respeta, sirviendo el
de la otra de objeto de escarnio ; cuando llego a este
terreno, confleso quo la serenidad me falta para racio-
cinar. Esto ha motivado quo en a1guna ocasion se haya
tenido por demasiado acre mi lenguaje, y el quo boy
implore por ello a las C6rtes quo me indulten y se
sirvan admitir mis exrusas.

Es dado ti muy pocos sujetar al raciocinio los mo-
vimientos del corazon: yo recuerdo quo sun at mismo
supremo jefe de los griegos, Homero nos le pinta en
alguna ocasion sin serenidad, y quo esta tambien se
ausenta de la tienda del valiente Aquiles cuando aque-
Ila fu6 atropellada por las 6rdenes del poderoso Atrida :
jamas a la pasion so to ha negado su lenguaje, y este
nunca fue e1 de la razon fria . La posicion moral del

que habla domina su discurso ; y 6ste, si no halla ea-
cusa en la critica del ret6rico, es siempre acreedor a la
consideracion del fll6sofo .

El generoso marino que en alta noche deja dur-
miendo a su familia porque el grito del naufrago vino
a perturbar su oido ; quo con la intrepidez de un h6roe
se lanza a la mar retando a la tormenta, salta en la
pena, y pecho al agua, al patibulo de las olas arranca
una victima; si puesta ya en salvamento to interpela
6sta despues diciendo : eres un infame porque no me
salvaste tambien la ropa, ~puede esperarse de 6l una
contestacion templada? Yo ruego a los Sres . Diputado,
quo mediten si el quo hace cuanto puede por sus se-
mejantes y encuentra denuestos por premio, podra
contestar sereno a las interpelaciones de los .que le pre-
guntan por qu6 no ha hecho mas Tat es, seiores, mi
posicion . Yo estoy bien seguro de quo los Sres . Dipu-
tados no la comprenden por entero ; a mi solo toca et
comprenderla ; pero a ley de hombre de honor les ase-
guro quo ml posicion moral en este momento es la mas
a prop6sito para inspirar solamente execraciones .

Todos los accidentes del plan se me presentan como
un cargo; todos los males quo necesariamente suce-
den, y hasta los casos fatales, se dice quo debi preve-
nirlos y evitarlos. Debo contestar tamb"en aun a vul-
garidades quo destituidas do toda razon sirven sola-
mente para dar armas a la maledicencia y pasto a una
rastrera envidia.

Inhumanidad, senores, grita un falso ap6stol del
bien pfiblico ; inhumanidad, contests un coro de sim-
ples logos; y yo tengo quo responder 6 un cargo in-
menso quo sin razon alguna ni mss raciocinio so quie-
re comprender en esta palabra inhumanidad. Inhuma-
nidad, tambien contesto yo a esos frivolos declamado-
res, y someto con mucho gusto al piublico el decidir
cual de las dos partes es mss 16gica en la aplica;ion ;
y boy suplico a las C6rtes del Reino se sirvan exami-
nar cual de nosotros dos entiende mss bien la ley de
humanidad, si yo 6 rut detractor.

Yo dije al ocioso : to proporciono ocupacion; y el
humanitario con lenguaje lastimero to dice: hijo, yo
no puedo ofrecerte ocupacion, pero to doy el consejo
de quo no aceptes to quo to se ofrece . Yo dije a mi
pals : necesitas separar de to seno algunos brazos quo
to sobran, y quo ociosos boy, son vagos mailana, y al
otro dia criminales ; yo to ofrezco esa exportacion; y el
defensor de la humanidad con aire de compuncion
dice : pals querido, comprendo quo necesitas quo salga
de to seno to exuberante poblacion; yo no puedo ofre-
certe los medios para ello, pero to doy el consejo de
quo no aceptes el partido quo to se propone. Yo, sefio-
res, dije al bambriento: toma pan; y al desnudo: aqui
tienes ropa ; y el humanitario quo me hace la guerra
con su hip6crita compasion dice : hijo, yo no puedo
darte ropa ni pan, pero to aconsejo qua no admitas
el quo to se da, porque ese pan es veneno, esa ropy
es un sambenito. Estas son las razones quo se han
alegado contra el plan, quo ha costado al quo tiene el
honor de hablar en este momento muchos sudores y
muchos sacrificios de toda especie.

~Pero y la mortandad, y los peligros a quo se expo-
nen esos infelices? sigue, y asi continua su ataque el
neo-fllantropo. Senores, yo no s6 si esto en la Nacion
espaiiola merece contestacion . ~Qu6 seria de un pueblo,
qu6 seria de su espiritu, si ante los accidentes naturales
hubiera de suspender su marcha, revocar su prop6sito
y retroceder, ocupando el espanto el lugar de su viri-
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lidad? ZComo hubiera conquistado Espaiia la gran pa-
gina que el siglo XVI escribi6 en su historia, s! sus hi-
jos hubiesen examinado con esa escrupulosidad ridicu-
la los compromises que iba a correr su existencia? Y
per ultimo, ;,a dbnde se ha conducido a esos compatrio-
tas nuestros? Senores, a un pals espailol, gobernado
per autoridades espanolas, en donde vive, a trav6s de
todos esos peligros quo se abultan, el mismo que los
conduce. ZY que fatalidad diezmo sus vidas? Sefiores,
precisamente la gran calamidad quo siguio a los ga-
Ilegos que pasaron a Cuba fue el c6lera quo llevaron
consigo de Galicia. 1Y qu6 hizo el importador para
combatir esa desgracia? Lanzarse en medio del peligro
y a pecho descubierto combatir la epidemia : hizo to
que hubiera hecho con su familia, to que hubiera he-
cho consigo mismo. Atli estaba el puesto de los filan-
tropos ; pero alli eramos pocos.

Lo unico que podia preocupar un animo asustadizo,
era la consideracion de las enfermedades endemicas, la
aclimatacion y los males que la acompanan. Este es to
que yo no he tenido en mucho respecto de los emi-
grantes; esto es to que he tenido en poco respecto de
ellos ; pero to que tuve en nada con relacion a mis her-'
mano : y a, mi .

A nadie he dicho, porque nunca estuve demente:
to aseguro la inmortalidad; to que he dicho es que ta-
les enfermedades son mucho menos de temer qua to
que la vulgaridad publics. zSe quiere saber cuantas
victimas ha hecho el v6mito negro en una epoca de-
terminada? Pues en los cinco meses en quo he podido
observarles, dos solamente sucumbierou a ese azote.
Y, sefiores, si de tisis quo consigo llevaron varies ; si
de otras enfermedades crbnicas y de algunas agudas
del pals, y per fin, del c6ler~, perecieron muchos des-
graciadamente, Zdbnde esta la razon del cargo quo se
dirige? Apelo a la rectitud de corazon de los Sres. Di-
putados. ~Puede fundarse este cargo en algo mss que
en ese afar incalificable de matar un oonsamiento
grande, quiza solo porque es grande?

Sedores, insistire un poco en decir quo es insepa-
rable de todo movimiento de to-, pueblos algun ries,o
y quo a toda emigration siguen varias eventualidades .
La primera expedition de los espanoles quo tuvo per
objeto el colonizar en el continente americano, las de
Ojeda y Nicuesa, per ejemplo, de numeroso personal,
han desaparecido cast totalmpnte en un ano. ZY podria
ser eso razon para quo no so hubiese establecido en-
tonces mismo una colonia en Darien, y para quo deja-
ran de alzarse en aquella expedition un Francisco Pi-
zarro y un Balboa?

En el ano 46, hallandome yo en Doulogne, he vis-
to salir a la playa los fragmentos y los cadaveres de
una fragata quo conducia setecientos y tantos irlan-
deses a la Oceania; naufrago la fragata y ninguno se
ha salvado. ~Deberiamos deducir do aqui que estas ex-
pediciones son fatales y no deben per to mismo mar-
char gentes a la Ocemia? No hare al pueblo espanol la
injusticia de creer que piense as!; me llevare ademas
un bran chasco si entre las razones de politics y con-
sideraciones econ6micas, raciocinios propios del hom-
bre piublico, llegan a hacerse lugar en este recinto
esos otros discursos y raciocinios que son patrimonio
del sexo cuya cualidad culminante es la sensibilidad .

Siguiendo ese order sistematicamente ofensivo, se
ha dicho que en cads una de las contratas se establece
una servidumbre limitada, y otra vez con una palabra
(eselavitud) se formula sin trabajo un tremendo ata-
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quo. Vas como esclavos ; esta es otra Erase sin sonti-
do que escogid la malicia para sorprender a las almas
nobles e impedir su accion al criterlo . Pues qu6, el quo
obliga su trabajo por un tiempo determinado, jes un
esclavo? En ese case no quedaria un solo bracero en
Europa quo no to fuese. ;Que digo braceros? Lo serian
los empleados piublicos, y hasta un general 10 seria.
Asi es come se desnaturaliza el sentido de las palabras,
dilatandole.

Se ha dicho tambien quo es repugnante ese con-
trato para trabajos del campo. Algo he oido acerca de
esto cuando entraba, y tuve el disgusto de oir al senor
Bayarri, permitame S. S. que le nombre otra vez, ya
que he tenido la desgracia de oirle, y que to diga quo
no conoce ni a Cuba ni a Galicia: per sus estudios ten-
dra a1gunas noticias, y hay diferencia de los conoci-
mientos quo se adquieren leyendo y los quo adquiri-
mos con la inspeccion ocular sobre el terreno ; asi es
que S. S. no sabe quo en Galicia se reproducer y mul-
tiplican esos contratos; mas no solo esos, sino otros en
quo resalta la abyeccion que engendra la miseria mss
humillante y desesperada.

Per filtimo, para cohonestar esa animosidad, que
no merece otro nombre, se ha alegado come Bran ra-
zon el descontento de los emigrados; que se quejan y
que prefieren it a. los trabajos del Gobierno que perma-
necer a las ordenes de la empress. Senores, si et des-
contento de una parte probase la iniquidad de un con-
trato, iquidn mss inicuamente obligado quo yo? Z,Exis-
te, acaso, algun descontento mss concentrado y mss
procedente quo el mio? Puede, sin embargo, explicarse
esto : desde mi llegada a Galicia he comprendido que
los ociosos y menos morigerados eran los que en ge-
neral componian las expediciones ; que esos infelices,
despues que voluntariamente aceptaron el compromise
que, con permiso del Sr . Bayarri, comprendian muy
bien, puesto que se les explicb; despues quo recibie-
ron algun socorro para sus familias, que tomaron su
ropa y quo salieron de sus casas, porque en mal hors
para mi asi to han deseado, comenzaron a decir quo iban
enganados; cierto es quo hey luchan con su compro-
miso y pretenden burlar sus obligaciones ; y esto sen-
tado, facilmente se comprenden las consecuencias que
aceptaron, arregladas per su intention ysegun su tor-
cido juicio .

Pero debo anadir una reflexion. jPor que razor se
arguye contra el pensamiento con to que es extrano a
61, con to que nada to atane? jFue acaso mi proposito
et tener a mis brdenes 50 6 100.000 braceros? Claro
es quo no ; y consiguientemente, et quo subsistan en mi
inmediata dependencia es una desgracia quo esta ya
explicada. iPor que razor los trabajadores de la con-
trata prefleren ocuparse en otro, trabajos? Per la ra-
zon sencilla de quo todo to desconocido se prefiere ;
porque miles de consejoros les sugieren cuantas ideas
conduzcan a matar ese pensamiento; porque et general
que gobierna aquel pals acoge bendvolamente a estos
trabajadores, llegando estos a comprender que el ge-
neral es enemigo de la empress, porque del general
esperan ser mss bier remunerados. Sabido esto y los
machos antecedentes quo tuve el honor de presentar
al publico, Zquien no se explicara la inclin'tcion, mu-
chas ve ;,,s propia y adquirida otras muchas, que ani-
ma a esos hombres?

Se comprenden tambien las sugestiones y la ani-
mosidad que en Cuba las prepara contra este proyecto,
con solo c.onocer aquel pals . Cuba, fecundada per el



5992 26 DE JUNIO DE 1855 .

sudor del esclavo, acobija el monopollo del sefior, quo
to es la raza blanca; y 6sta, que es la quo alli forma la
opinion, defiende el monopolio.

Examinad, senores, todo esto asunto !lue nos ocu-
pa, y encontrareis quo es el primer conato, el primer
tntento practico de sustituir el trabajo del esclavo por
el trabajo libre. La causa, pues, do la odiosidad de ese
pensamiento la hallareis finicamente en la viciosa cons-
titucion social del pass : la raza senora, s! asi me es
permitido nombrarla, defiende el falso provecho de to-
ner 20 pesos de jornal por salario de un negro, sin con-
siderar que la misma clase quo los cobra viene a ser
la que colectivamente los paga . Y el resultado es siem-
pre quo toda empresa quo tienda de alguna manera a
reformar el fundamento social y politico de la isla de
Cuba es contraraida en general.

Mas Zque debio hacer el Gobierno en esta lucha de
intereses, en este fracaso de la razon? jQue se pudo es-
perar del partido progresista a su aparicion en el',go-
blerno y en la direction de Espana? Es muy sencillo .
Pudo y debi6 esperarse quo con arreglo a sus princi-
pios liberalizase en to posible la direction y gobierno
de la isla de Cuba ; que se proscribiese, que se anate-
matizase hasta la idea de que ni por un momento pu-
diese continuar el reprobado trafico.

Se ha podido pensar quo el partido pro-resista va-
riaria de alguna manera fundamental el estado casi
transitorio en que se encuentra la isla de Cuba ; que
variaria igualmente los elementos econ6micos, y en
parte tambien que mejoraria en to quo cabe las prac-
ticas de gobierno . Todo esto pudo y debid esperarse de
un partido quo se presenta ante la bumanidad como el
heraldo de la razon; y sin embargo, nada de esto se ha
hecho. A 6l le incumbia haber lanzado su mirada
quiza por primera vez sobre el porvenir de Cuba, so-
bre el porvenir que espera en su mayor edad a ese hijo
politico quo, por la mar separado de nosotros, puede
alcanzar un dia, senores, en que la conveniencia suya
y do la familia entera aconsejen otro brden de relacio-
nes interiores . En cambio de esto hemos tenido gran-
des alarde,;, mucha alarma, grandes y en m! concepto
inttiles armamentos; hemos tenido la arbitrariedad en
el mando, en el consejo la parcialidad ; y por filtimo,
senores, el partido quo parece quo debiera estar ace-
chando el momento de acoger b engendrar una idea
quo pudiese reformar radicalmente la sociedad de la
isla de Cuba, es el mismo quo a ciegas combate y re-
chaza la {mica que en nuestros tiempos se presenta
con ese fin y tendencias .

Desde el momento en que el partido pro;resista
esta en el mando, ataca en su base el plan de inmi-
gracion gallega. El Gobierno, que habia concedido a la
empresa medios de existencia por un trabajo quo el
Sr . Bayarri dice quo se le ha concedido ilegalmente, y
yo digo que ha sido muy legal y muyjustamente con-
cedido ; el mismo Gobierno que ha otorgado esto, y
prescindo de personas, es el que la ha arrebatado este
elemento de vida. Yo quo he dejado en la isla de Cuba
niveladas las operaciones de mt casa y cubiertas las
atenciones de la empresa mediante negocios quo las
autoridades legitimas no habian concedido, a mis es-
paldas he visto por otra autoridad no mss legitima ar-
ruinar aquel cimiento, protestando como por mofa que
no se combate el ediflcio.

Yo pediria a las C6rtes un remedio, porque me di-
rijo a la Nation ; nunca to hublera pedido a los Gobier-
nos que me han atropellado, ni para salvarme siquiers

en el ultimo momento de m! agonia; pero es el caso
quo boy ni a vosotros, Sres . Diputados, puedo pediros
remedio alguno . Vistos los dos dictamenes de la Comi-
sion, no me cabe pedir nada ; puedo solamente dejar
aqui en su lugar mi honra, ynada tengo que rogar a
los Sres . Diputados sobre quo opten por el que gusten,
en la inteligencia de quo yo con ninguno de los dog
estoy conforme, teniendo por insuficiente e1 voto par-
ticular y por injustisimo el de la mayoria.

i,Que dice la mayoria de la Comision? Dark una ex-
plicacion sobre esto. En el primer articulo liberta de
sus obligaciones al colono, pero no liberta de sus obli-
gaciones al contratista. Seria coca de preguntar a la
Comision si encuentra en alguno de los contratantes
mala fe, y en este caso ha, debido decirlo. Pero si no
hay mala fe, l,con qae derecho se reforma un contrato
bilateral absolviendo a una de las partes de sus obli-
gaciones y se deja obligada a la otra? 4Que dirian la
Comision y las Cortes si yo pusiese en la calle, absuel-
to de sus obli-aciones, a un paralitico a quien estoy
obli-ado a mantener en casa?

En e1 art. 2.' dice la mayoria de la Comision que
queda responsable el colono de abonar los gastos pre-
cisos de su traslacion y achmatacion. Aqui, sonores,
hay, no una injusticia, hay varias y de varias clases .
En primer lugar, la Comision ha debido comprander
quo no debia redactarle como to ha hecho, 6 debio an-
tes de decretar esa responsabilidad nominal haber
creado la solvabilidad del colono .

Si la Comision tree que esa responsabilidad se ga-
rantiza bastante con izna palabra, yo veo tambien
cuanto importa para esa mayoria, no solamente una
palabra, sino un contrato formal . La mayoria, al decir
quo abonara el colono los gastos quo hays ocasionado
por su traslacion y aclimatacion, no s6 si ha tenido en
cuenta los gastos generates quo la empresa ha hecho,
los capitales fijos que hays estableeido. ZQui6n pagara
a esta empresa, por ejemplo, el pasaje de los muertos
y de los inutiles? .No creo posible quo la ilustracion de
los sehores de la mayoria de la Comision deje de co-
nocer que en esta claw de empresas la colectividad es
la que da esperanzas y garantia al empresario .

Senores, si a la empresa so la dejan todos sus com-
promisos ; s! se la arrebatan todos sus derechos, a la
vez quo se confirman y extienden todos los quo contra
ella obran, yo creo que haria mas honor a la mayoria
de la Comision el decir ((se ajusticia a la empress por
impia.»

No recuerdo bien to quo dice el art. 3 .°, porque los
he leido todos muy por alto y me ha gnstado poco
detenerme en ellos . He visto que en los articulos quo
establece la mayoria de la Comision, todo podia hallar-
se, menos mi derecho ; We desaparecid, y yo creo quo
estaba en la imprescindible obli-scion de haber dicho :
«perdio su derecbo por tat causa;)> debio haber dicho :
«hubo mala fe en el contrato, y fu6 condenado.» Pero
la Comision no dice nada de esto, y no culpo yo la,
ciencia; culpo ese exceso de generosidad d falta de re-
solucion .

Mas no debe extranarme nada de esto, cuando en la
mayoria de la Comision existe algun Diputado quo
miro con prevention hostil la empresa desde antes quo
funcionase, sobre to cual apelo a la lealtad del sefior
Arias Uria . (El Sr. Arias Uria Aide la palabra .) Seno-
res, y babiendo prevention para examinar un expe-
diente, i,puede baber un juicio impartial? Perdone el
Sr . Arias Uria quo le diga quo yo en su caso no hubie-
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ra formado parto de la Comision, porque el juez quo
va a, ver un expediente y no lleva su animo despojado
de pasiones, no puede examinarle como es debido, ni
puede resolver como es justo.

Los senores de la minoria de la Co-mision, cierta-
mento elevaron sus miras cuanto conviene a las C6rtes
del Reino, segun mi humilde sentir ; no ban sido hos-
tiles a mis intereses, no condenaron mi derecho, pero
me ban hecho el favor de omitirlo. No se ocupan del
empresario, aunque si to hacen de la empresa.

El art. I.°, {mico que reconozco digno de las Cor-
tes del Reino, toca al pensamiento, que es la parte prin-
cipal sometida a la Cumision, de to cual no ha tenido
por conveniente ocuparse la mayoria de ella. Los indi-
viduos de la minoria en esta parte ban cumpiido con
el deber que las Cdrtes les encomendaron, y los de la
mayoria, segun mi opinion, ban faltado a la parte mds
principal. Los senores de la minoria, en los demas ar-
ticulos que proponen, nada dicen eficaz, nada me con-
ceden, nada me quitan, de nada me sirven ; ya sabia yo,
como sabe todo el mundo, to que contiene el art. 2.° :
que me puedo quejar a los tribunales si me ofenden, b
apelar a ellos si me creo perjudicado.

El art. 3.°, que tanto ha excitado la elocuencia del
Sr . Bayarri; ese art. 3.° que tanto llena de confusion
a S. S., puede creer que no existe ; porque yo que soy
el interesado principal, para disipar toda esa confu-
sion dire a S. S. quo renuncio generosamente al ar-
ticulo 3 .°, que va a empobrecer el Erario .

Despues de todo to dicho, me resta solamente su-
plicar a las Cortes del Reino una sola gracia: quo me
perdonen quo les haya molestado tanto con este ne-
gocio.

El Sr . ARIAS URIA: Sefiores, las Cortes acaban
de oir que no he sido aludido de una manera indirecta,
sino quo se me ha nombrado personalmento, de un mo-
do quo dejo a las mismas el juzgar si habia motivo
para ello . Las Cortes recordaran la manera como se ha
iniciado esta cuestion en et Parlimento. Don Ramon
de la Sagra, excitado por mil y mil comunicaciones que
to remitian desde Galicia, a donde habian sido envia-
das desde la isla de Cuba, presento una proposition
con objeto de llamar la atencion del Gobierno y de las
Cdrtes sobre el estado de los gallegos en aquella isla.
El Sr . heijoa, en el instante en quo se dio cuenta de la
proposition, present8 otra solicitando quo los antece-
dentes relativos a esa empresa fuesen juzgados por una
Comision nombrada del seno de las Cortes quo diese su
dictdmen . No tengo presentes los terminos materiales ;
pero creo quo las palabras fueron sobre su convenien-
cia y equidad. En aquel mismo momento, saliendo del
salon, me encontre con el Sr . Feijoo, y como paisano,
como companero en este recinto, y por otras mil con-
sideraciones, le dije en confianza: amigo mio, celebro
su pensamiento, to alabo si se quiere, pero condeno
absolutamente su ejecucion ; y no solo condeno su eje-
cucion, sino quo anatematizo, detesto y maldigo todos
los instantes de mi vida al Gobierno quo tan imb6cil y
tan indignamente ha tendido d autorizar un pensa-
miento semejante. Rio 1e culpo a Vd., le dije, pero ten-
ga Vd . entendido quo desde el instante primero, no
solo me opuse, sino quo he alar;ado un socorro para
quo se quedasen en el pals a algunos infelices quo iban
a ser embarcados y conducidos no s6 donde. Efectiva-
mente, senores; y al manifestar to quo va a, oir el Con-
greso, no quiero atacar al Sr. Feijoo, sino a las manor
subalternas quo ban intervenido en su pensamiento.

No es mi objeto ocuparme ahora de este asunto; pero
es to cierto quo aun la miserable oferta que se les ha-
cia, la cantidad quo debia entregarse a sus familias
como socorro antes de embarcarse . . .

El Sr. PRESIDENTE : Sirvase V. S. limitarse a la
alusion personal .

El Sr . ARIAS URIA : Estoy haciendo comprender
a las C6rtes . . .

El Sr . PRESIDENTE : Para eso puede V. S. hablar
como do la Comision .

El Sr . ARIAS URIA: Para la alusion personal ne-
cesito hacer estas explicaciones, porque st no, no se
puede apreciar la justicia, la oportunidad con que el
Sr . heijoo ha podido nombrarme y calificarme de bom-
bre incapaz de dar mi dictamen en esta materia, pues-
to que dice que estaba aitamente prevenido contra
ella . Tengo, pues, que justificarme, y el Sr . Presidente
conocera que es una necesidad imperiosa y un deber
de que no puedo prescindir, justificarme de este cargo,
y para ello tengo quo entrar en las explicaclones do
este negocio, tomdndole desde su origen .

El Sr . PBESIDENTE: El Presidente cree que V. S .
no necesita dar eras explicaciones, y le ruega que se
cilia a la alusion personal .

El Sr . ARIAS URIA : Concretandome mas a la alu-
sion personal, manifestare quo el Sr . I+eijoo no pudo
decir, por las expresiones quo me oyo al salir del sa-
lon, qne yo me diri-ia exclusivamente contra su pen-
samiento, quo no me dirigia contra su persona. Al con-
trario, si consideraba en general la idea, la condenaba,
no la parte que hubiera tenido en su concepcion, sino
porque creia que el Gobierno, con mas instruction y (1l
deber quo le impone la position quo ocupa, debiahaber
rechazado, debia haber mejorado, cuando otra cosy no
hiciera, el pensamiento de S. S. ZY de d6nde deduce r.1
Sr. l+eijbo, ya que de esta conflanza particular ha queri-
do hater uso, presentando un argumento con la nobleza
que las Cortes juzgardn, de donde deduce, repito, mi
parcialidad, mi prevention contra su prop6sito, contra
su idea, contra su pensamiento? Illay alguna palabra en
el dictamen de la Comision quo le condone directamen-
te, quo 1e califique como S. S. se le antoja quo quiso c,a-
lificar su pensamiento y su proyecto? De ningun modo;
al contrario, excesiva mesura, excesivo comedimiento,
tat vez, tat vez demasiada dulzura por consideraciones
quo no debieran tenerse. He dicho.

El Sr . BAYARRI (D. Pedro) : El Congrnso conm-
prendera quo tengo necesidad de hater algunas recti-
licaciones a to quo acaba de manifestar el Sr . reljdo
Sotomayor . Yo he procurado en to posible no ocupar-
me de la persona del Diputado y del companpro ; ,yo lie
hablado de la empresa, y si alguna vez he nombrado
al Sr . Feijoo Sotomayor, es porque el apellido de S . S .
da nombre d la empresa : de otra manera no le hubiera
nombrado .

El Sr . Feij6o ha supuesto quo se hacia personal la
cuestion, porque siendo S. S. Diputado de la izquierda,
dpbia encontrarse en minoria en la Asamblea. ; argu-
mento quo rechazo con toda la energta de mi alma . Yo
no puedo ni debo querer quo esto se haga aqui en ma-
nera alguna cuestion personal . Para ml, por rods qua
S. S. pertenezca a la izquierda y sea un Diputado in-
flexible, en esta cuestion no es mas el Sr . reij6o quo el
director de la empresa; no es Diputado n! pertenece a
ningun lado de la Camara; y declaro quo no ha entra-
do en mi mente el quo se votase esta cuestion como
cuestion de mayoria 5 de minoria,porque realmente nq
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s6 opal as la mayoria 6 la minoria en esta Asamblea .
El 5r . Acha, qua pertenece tambien a la izquierda, y
qua ha pedido la palabra en contra, no la habra pedi-
do seguramente contra at Sr . Feij6o, Diputado de la
izquierda, sino contra la empresa qua at Sr . Feij6o ha
dirigido .

H% dicho et Sr . Feij6o : 6 colonizacion blanca 6 isla
de Cuba d la fuerza . No entrar6 en esta cuestion . La
mayoria de la Comision no ha querido entrar en ella ;
es una cuestion candente, y los Sres . Diputados, qua
saben bien at estado en quo nos encontramos yla ma-
nera couio se conserva aquella isia, juzgaran si la ma-
yoria de la Comision ha sido tan prudente y tan pa-
tri6tica como debia ser at no arrojar esa cuestion en
circunstancias como las presentes y en los momentos
quo atravesamos.

No to ha hecho, no to hard, y ha tenido el prop6si-
to deliberado do no contribuir por su parte en to mas
minimo a qua se involucren cuestiones quo tal vez un
di,i puedan toner un funesto desenlace.

Ha dicho tambien at Sr. Feij6o qua 6 se debe dar
pan a Galicia, 6 fomentar la industria, 6 fomentar la
inmigracion. Creo quo todas estas tres cosas conven-
dria hacerlas . Darles pan, si posible fuese dar pan a
toda una provincia; darles industria, si esto pudiera
improvisarse ; y trasladar los gallegos a un pals donde
viviesen mejor, tuviesen mejores alimentos y pudiesen
satisfacer inas facilmente todas sus necesidades, ZPero
podra decirse, senores, quo at Sr . Feij6o con su pro-
yecto satisflcieso todas estas necesidades de la pobla-
clon de Galicia?

Ha supuesto S. S. qua la mayoria de la Comision,
obrando en nombre de la humanidad, habia olvidado
la justicia . No ; la mayoria de la Comision ha hablado
aqui en nombre de la justicia y de la humanidad; no
ha olvidado la una por la otra ; las ha hermanado a las
dos, y las dos juntas forman la base de su dictamen .
A la justicia se falt6 con el proyecto de S. S., y a la
humanidad so falt6 patrocinando una empress qua ha
producido tan malos resultados .

Yo no s6 si S, S. al hablar aqui del declamador y
del detractor de la humanidad, del declamador de ofi-
cio y del detractor quo dice al infoliz quo no acepte
at trabl.jo, ba querido por ventura aludir a alguno de
los sonores de la Comision, Si tat ha sido su animo, yo
mchazo esa calificacion . No-~otros no hemos venido
quia J a declamar ni a ser detractores do la empresa;
hemos venido porque et Congreso, honrandonos con
su conlanza, nos envi6 a este banco para quo juz;a-
semos en justicia, y caso de no ser esto posible, para
qua juzgasemos con la equidad y justas consideracio-
nes con quo hemos juzgado. No hemos dicho a los
obreros quo no acepten at trabajo quo se les propor-
cionaba; hemos dicho qua la manera con qua se les
proporcionaba ese trabajo no era equitativa ; quo at
trabajo era may penoso y funesto, y quo at trabajo
quo se les ofrecia era macho mss penoso y funesto quo
el hambre y la miseria qua les aguardaba en su pais .
Esto hemos dicho; creo haber probado qua eto quo
hemos dicho to acreditan los resultados, y los resulta-
dos son los quo abonan los hechos .

Ha supuesto S. S. quo habiamos atacado at pensa-
miento acaso porlue era grande. Yo no s6 c6mo cali-
Rear esta expresion. Tal vez en mi pequeiiez, qua re-
conozco, no acierte a distinguir bien las cosas �ran-
des; pero puedo decir a S. S. quo si su proyecto to hu-
biera compreadido como grande, como grande to hu-

biera respetado; mas como no to he comprendido asi,
por eso to he atacado.

Me ha supuesto S. S. qua yo no conocia ni a Cuba
ni a Galicia. Ya lie dicho al principio de mi discurso
quo no he estado en Cuba y quo juzgaba de ella por
to qua he oido y leido; y tambien por to qua he oido y
leido juzgo de Galicia, en cuyo pals tampoco he esta-
do . Y en cuanto a to quo dice at Sr . heij6o, quo subsis-
tea hoy contratas mas perniciosas qua la que S, S. iba
a, llevar a cabo, debo decir a S. S . que es cierto que
existen esas contratas; pero no tan perniciosas, pues
por ellas, si bien se traslada a los gallegos a la otra
parte de los mares, no van a la isla de Cuba, sino a la
Plata, qua tiene un clima igual al nuestro y no tan
mortifero como at de Cuba ; ademas de qua van en li-
bertad y no en la forma qua los llevaba S. S.

Su seiioria ha dicho una Bran verdad. Ha demos-
trado aqui los inconvenientes de so proyecto, y quiza
no haya acertado a decirlos todos. Fsto quo 5. S. atri-
buye a un interLss de la poblacion de Cuba, yo to atri-
buyo a otras causas quo no es del caso refer1r. Pero en
suma, ese proyecto tiende a variar completamente la
oroanizacion de ese pail, y no creo a S. S. tan gigan-
te quo vaya a poder variar todo to existente en la isla
de Cuba, levantando un edificio nuevo y desterrando
antiguas costumbres . No hay hombre qua sea capaz de
tal empress, y acaso solo fuese posible para un Go -
bierno . Con esto queda juzgado el proyecto de S. S. Era
menester cambiarlo todo en aquel pail, y no hay quien
sea tan poderoso qua pueda variar en un did y en una
hora la obra de machos siglos .

Por ultimo, at Sr. 1~eij6o ha atacado a una autori-
dad de la quo dir6 pocas palabras, porque persona
mss autorizada qua yo so levantara acaso a defender-
La . Ha dicho S. S. qua con esa autoridad esta 1-ti arbi-
trariedad del mando y la parcialidad on at consejo.

Esa autoridad no ha mandado ciertamente en un
pais donde yo haya estado ; pero cuando yo oigo decir
al Sr . Feij6o, y cuando recuerdo quo no hace macho nos
alababa aqui la buena autoridad y la administracion be-
ne8( ;iosa de otro gobcrnador quo estuvo en aquella isla,
quo no nombrar6 yo ahora, pero quo to .,; Sres . Diputa-
dos saben may bien a quidn aludo, los Sres . Diputados
conocen at caracter (let uno y del otro ; sabon las ideas
politicas de uno y otro, y diran si as posible quo at quo
profesa unos principios sea mss imparcial y justo en
el mando quo e1 qua profess otros y de ello tiene dadis
buenas pruebas en este recinto y en otro, quo tambien
era donde so reunia un Cuerpo Cole'gislador.

Por filtimo, setiores, el Sr. Feij6o se ha ocupado del
dictamen de la Coinision, y como no e, esta la ocasion
oportuna de quo yo me levante a defender at dictAmen,
porquo ahora estoy tratando solamente del voto par-
ticular, y por consiguiente seria tiempo perdido at quo
yo empleara en defender una coca quo ahora no se dis-
cute; si at voto particular as desechado par las C6rtes
como espero, se pondra a, discusion at dictamon de la
mayoria; sera naturalmente combatido, y entonces la
mayoria to defenders, manifestard los principios en
quo to ha fundado, y hard ver al Congreso quo es to
quo ha tenido presente, que as to quo ha tmido a la
vista para formular at dictamen do la manera quo to
ha hecho, y ha creido la mss justa. Por ahora solo dir6
qua no as cierto to quo ha manifestado at Sr. Feij6o,
pues qua at dictamen esta basado en los principios de
justicia qua a su tiempo har6 ver a las C6rtes, qua to
apreciaran debidamente.
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El Sr . ACHA: Seinores, no pensaba tomar parte en I
esta cuestion, porque tratandose do una cosy, do inte-
r6s grandisimo, dejaba que otros Sres . Diputados que
reunen dotes quo yo no Congo pudieran abordarla con
la elocuencla y con la precision con quo to ha hecho el
Sr . Bayarri. Sin embargo, como uno do los firmantes
de la proposition quo con el Sr. Sagra y otros Sres . Di-
putados he tenido el honor de someter a la deliberation
de las C6rtes, me veo en el caso de esplicar el motivo
quo hemos tenido para presentar la proposition . Cast
todos, 6 mejor dir6, todos los Diputados �allegos quo
aqui nos sentamos hemos recibido, no una, sino veinte
cartas diarias do America y do nuestro pals, en quo
nos pintaban el estado do esos desgraciados colonos
como el mss calamitoso, como el mds an,ustio,o quo
puede concebirse, y estas cartas se ban recibido, no tan
solamente de estos colonos, quo podrit decirse quo es-
taban descontentos por hallarso lejos de su PRria, por
hallarse separados do sus familias ; no, sefiores, sino de
personas respetabilisimas de la isla de Cuba, donde
tengo bastantes relaciones, porque he estado en ella
diez y seis anos, y conozco aquel pair desde el cabo do
San Antonio hasta la punta Maissi como to pueden co -
nocer los del pals, y recibo noticias relativas a este
punto, seilores, de personas autorizadas, de personas
respetables, del comercio en general, do los hacenda-
dos, de los militares, de los magistrados, do toda la
poblacion, en fin, europea y criolla . Este es el motivo,
senores, quo nosotros tuvimos para presentar esa pro-
posicion, y yo do mi s6 decir quo no necesitaba eras
noticias ; ya naci en Galicia, me eduqu6 en Galicia, alli
tengo mi familia, alli tengo mis afeccioaes, y por un
6rden muy natural cualquier coca, por poco quo afec-
te a aquel pals, me ha de llamar la atencion, y natural-
mente, de todo to quo concierne a aquella provincia
formo un estudio muy particular, y todo cuanto en
cualquier sentido tenga relation con . ella me interesa
en Bran manera, como no puede m6nos de suceder.

Yo estaba en la isla de Cuba cuando se concibi6 el
proyecto de colonization, no solo el quo ahoranos ocu-
pa, sino otros, anteriores, como el de la casa de Menen-
dez y otros con colonos canarios . Desgra.ciadamente
todos estos proyectos ban producido los resultados quo
el presents, todos; y lejos de ser beneficiosos para los
individuos ni para el pals, ban sido perjudiciales para
los individuos, porque han ido alli a morirse, a, no en-
contrar alli el trabajo quo se creia quo alli se encon-
traba con la mayor facilidad, a, bregar con un clima
abrasador quo los mismos naturales del pals y to% quo
a cal estan acostumbrados no pueden resistir, a, pesar
do it alli ninos y formar all! su naturaleza .

Yo, por las circunstancias especiales de m! carrera,
y como he dirho antes, por las muchas relaciones quo
tengo en Cuba, me he encontrado en punto donde ban
llogado buques con colonos, y he tenido quo hater sa-
crificios para sostenerlos y para separarlos del precipi-
cio en quo indudablemente !ban a caer, y conmigo
otros machos ban hecho sacrificios . Yo desearia quo
estuviese aqui el seKor general Lemery, quo mand6
precisamante en Puerto-Principe en el tiempo en quo
yo mandaba una section naval, cuando lle.-aban esos
colono,, y el Sr . Lemery podria atestiguar todo to quo
yo voy a decir. Llegaban alli esos infelices por Pl con-
trato; se les iba a buscar a bordo con la condition do
pagar su pasaje, y en retribution habian de trabajir
cierto nfimero de anos al quo quisiera pa;arles su tra-
vesia: de aqui pueden formarse idea los Sres . Diputa-

dos del abuso que se haria de esos desgraciados . Pero
aun hay mas: iban all! a la isla de Cuba mujeres y ni-
nas quo se encontraban en un pais desconocido, en me.
dio do la calle, y la miseria las obligaba a irse con
cualquiera quo las quisiese mantener, y ya pueden co-
nocer los Sres . Diputados qu6 elomentos de corruption
habria en esto .

Despues vino este otro pensamiento de colonization
gallega, pensamiento quo yo no combato porque el se-
hor Bayarri to ha hecho do un modo satisfactorio, y yo
me adelanto, en nombre del pats 7ue represento, a darle
las gracias, bien seguro do quo no habra -on solo ga-
ile;o quo al leer el discurso do S. S. no le d6 un millon
de gracias con el corazon en la mino, como suele de-
cirse. Vino, como he dicho, este ponsamiento, del cual
se dice quo se ban reportado grandes beneflcios al
pals, a los individuos y a la isla de Cuba .

Yo, seliores, no comprendo cuales hayan sido ni
podido ser esos �randes beneficios para, el pals, para los
individuos ni para la isla do Cuba . Los Sres . Diputa-
dos, sin embargo de la ilustrarion de quo estan ador-
nados, nada tiene de particular quo no conozcan la,
circunstancias especiales do aquel pals, donde no han
estado . El trabajo en la isla de Cuba, el trabajo en el
cameo es absolutamente distinto quo en Europa'. alli
se trabaja al aire libre, y el aire alli es abrasador; y en
los cameos donde se necesitan brazos no hay ni un solo
arbol, puesto quo los ingenios son precisamente un
plantio quo requiere mucho so], poc6 6 nada de som-
bra y mucha a;ua. P6ngase alli un europeo do edad
madura, en un clima como aquel, a trabajar ooho 6 diez
horas se�uidas al sot, ;,y c6mo es posible quo to resista,
cuando hasta los africanos sucumben? Por eso hay alli
una mortandad bastante considerable y constants, a
pesar del cuidado quo se tiene con ellos, como quo in-
du-lablemente representan un capital; asi es quo no solo
se les cuida como cuestion de humanidad, sino como
do interes, y por eso se les cuida mucho, y mas quo ss
cuid6 a to,, gallegos . Y no trato de hater inculpacio-
nes ni al Sr . Feij6o n! a la empresa, sino quo al con-
trario, voy solo a los principios y hago complota abs-
traccion de las personas . Es sabido quo a los trabaja-
dores gallegos se les sostenia con cuatro onzas de pan
de aquel pals, y en esto apelo a las noticiis quo tienen
todos mis compa-eros y paisanos ; no se les daba car-
ne ; y si a unos hombres quo estdn trabajando en un
clima tan fuerte, sudando dia y noche, y por to tanto
sin fuerzas, no se les da el alimento necesario, 4qu6 ha
de suceder? Que vienen las enfermedades, y por re-
sultado la estenuacion, y como es consiguiente, la
muerte .

Dijo el Sr. Feij6o quo esta mortandad quo se habia
notado en los colonos gallegos habia sido originada por
el c6lera quehabianllevado de so pais.Yo no puedo con-
venir con S . S. en esto ; en primer lugar, cuando salie-
ron esos colonos, cuando se embarcaron en los prime-
ros buques, quo fu6 cuando lleo6 el mayor numero, no
habia c6lera en Galicia; absolutamente no habia n9 aun
sepal de 61 . En segundo lugar, jc6mo es posible quo si
se embarcaban con esa enfermedad, teniendo quo va-
riar do un clima d otro tan diverso, quo es to quo pre-
cisamente produce el desarrollo do todas las enferme-
dades, no vlni .;se a desarrollarse hasta despues de ha-
ber esta.do en la isla algun tiempo? Esto no es admisi-
ble, esto no puede ser. Ha dicho tambien e1 Sr. Feij6o
quo esos hombres, no por falta de trabajo quo leg dipse
la empresa, sino por circunstancias particulares, pr?-
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ferian it al servicio do las armas y a ser carretilleros,
qua as el oficio quo alli liacen los negros . No as asi,
senores; y yo que conozco el caracter de mis paisanos, i
s6 quo si tuviesen trabajo quo fuese retribuido, y en 6l
pudiesen seguir con la dignidad do bombres, no irian
a otra parte, ni mt6nos al servicio de las armas, ni an -
darian tirados por las caller .

No quiero molestar mar la atencion del Congreso :
ha pedido la palabra un Sr . Diputado quo tiene un in-
teres especial . en hablar sobre esta cuestion, y yo me
complacerd mucho en oirle, porque posee muchos mar
datos quo yo . Concluyo, pues, rogando a los Sres. Di-
putados que se sirvan desechar el voto particular, se-
guros do quo bacon un servicio grande a la humani-
dad, asi como tambien al pals qua tango el honor de
representar.

El Sr. ALONSO (D . Juan Bautista): Senores, si con-
tinuamos colocando esta cuestion grave, gravisima,
por bajo dal nivel do 1a justicia, dal derecho y de la
conveniencia pfiblica ; si desmndramos sus proporcio-
nes, si las mutilamos, la cuestion as miserable, es ruin,
as indigna do nosotros : si, por el contrario, considera-
mos esta grave, gravisima cuostion en todos sus ter-
renos y bajo todas sus faces, entonces la cuestion as
digna do un Cuerpo qua legisla. Yo apartare, senores,
de la contienda todo to qua sea personal ; los capitanes
generales de la isla de Cuba y la empresa desaparecen
una y otros delanto do mis ojos, y si, se�un Ia opinion
respetable dal Sr . Acha, votos de gracias ha de recibir
el Sr. Bayarri por haber sostanido el dictamen do la
mayoria de la Comkion, yo qua no reniego ni renegare
jamas do mi patria, quo as Galicia, no espero recibir
una corona de espinas en vez de la corona do floras quo
espera recibir el Sr . Acha. Yo he nacido, senores, en
aquel pais, soy Diputado por una de aquellas provin-
cias, por la de Pontevedra, y espero quo mis paisanos,
st bien deploraran quiza el error en quo yo pueda caer,
disculparan el celo dal hombre qua sin inclinarse ni a
una parte ni a otra defiende la causa de la justicia y
do la conveniencia publics tal como entiende qua debe
defenderla ; y para hablar muy poco de ciertas ideas
an cuya explanacion yo considero quo hacemos como
aquellos soldados qua solo se ocupan en escaramuzas,
para apartarlas dal debate, para no establecer compa-
raciones, para separarlas por completo do Ia cuestion,
yo dlrd al Sr . Bayarri_ y a todos los seiores quo pien-
sen con la sinceridad quo la as tan propia a S. S., qua
si entienden defender por medio dal dictamen de la
mayoria a las class menesterosas, interesarse por su
suerte, mucho tiempo antes qua S. S. pudiese hacerlo,
porque quiza la fsltaban alos para ello, el humilde D1-
putado qua ahora habla habia sacrificado su vida en-
tera y todos sus instantes en la defensa de esas closes,
en procurar sacarlas de la miseriay desventura en qua
viven; qua este ha sido el objeto de todas sus aspira-
riones, quoa 6l ha sacrificado su vida, con perdida do
su salud y do su fortuna, y todos los intereses de su
familia, y qua mss de una vez esta lloraba sin mere-
cerlo porque el jefe de ella dedicaba todos los instantes
do su vida a, la defensa. do esas mismas closes me ieste-
rosas, y este era su sueno dorado desde su juventud .

Y esto as precisamente to quo forma la reputacion
do este hombre, si alguna tiene; y esto as pfiblico y se
sabe en Madrid y en todas partes, y no hay nadie qua
ignore quo toda mi fuerza moral y todo mi estudio ha
s1do siempre dirigido en favor do esas closes desgra-
ciadas . tiY habiayo do olvidar en un dia, al formular

un dictamen en cuestion de tanta gravedad d impor-
tancia, el principio de toda mi vida? No, Sres. Diputa-
dos ; yo no legar6 ii, mi familia ni interases, ni honores,
n! altas dignidades ; pero si la le-are una coca qua
aprecio mas quo todo eso; la Iegare un titulo de hon-
radez y de probidad, quo no desmiento aqui y no des-
mentir6 nunca. Podre equivocarme, Sres . Diputados,
quiza me equivoque en esta cuestion ; pero al equivo-
carme, todavia mi probidad y mi honradez no podra
nadle desconocerla .

Si no hemos do colocar esta contienda al nivel de
las pasiones ; si hemos de llevarla a su terreno propio ;
s! hemos de elevarla a la altura a qua debe estar,apar-
tdmonos de esas pasiones qua facilmonte se estimulan
y tratemos la contienda en e1 campo escricto del dere-
cho y de la publics conveniencia .

Sefores, nada as mss facil sino qua loo, corazones
sensible-, y elevados se extravien. ZQud palabras mss
lisonjeras qua Ias do Patria y humanidad? ~Quien no so
conmueve al escucharlas? iPero cuan facil as tambien
qua al pronunciar estas palabras el animo padezca e~-
travios involuntarios! Esto ha sucedido, a juicio de la
minoria do la Comision an este asunto,y esto ha suce-
dido, Sres . Diputados, porque so ha obedecido a Ias
primeras impresiones, porque cuesta ial vez algun tra-
bajo entregarse a las elucubraciones dal derecho y do
la ciencia. Pues bien, seliores; yo ahora, con calms,
con serenidad completa, como cierto dal derecho qua
me pasece qua defiendo, voy a indicar en breves razo-
nes las qua ha tenido la minoria de la Comision para
sentar las tres proposiciones quo forman el objeto dal
debate .

Ya en otras ocasiones, con motivo do otros proyec-
tos, se ban ocupado las Cbrtes, por ejemplo, en el afio
do 181.1, en este linaje de cuestiones ; y no porque an-
tonces personas de todos los colores politicos examinasen
esta cuestion con la atencion quo ells merecia, se alte-
raran las relaciones do paz y armonia entre aquella
provincia y la Metrbpoli, ni surgieran grandes dificul-
tades.

Si los Sres . Diputados tienen a bien recordar to qua
sin duda alguna comprenden acerca do esta cuestion
importante, no olvidaran qtie la isla do Cuba so halla
siempre en ciertos peligros qua por fortuna son pasa-
jeros, y qua a salvar grandes escollos se ban dirigido
siempre las prudentes miras dal Gobierno . Codiciada
era rica Antilla de Naciones extranjeras por su posi-
cion relativa a grandes Estados ; codiciada, digo, de
muchos era rica Antilla, ha dado lunar en su seno y
fuera do al a graves complicaciones . Prescindiendo do
ellas por el momento y concretando yo ciertos datos
al numero de aquellos que puedon toner relacion con
la cuestion quo se debate, neceito decir una Bola idea
ante todo. El trdfico do negros, Sres . Diputados, tes un
trafico legitimo? i,Es logitima la esclavitud quo por
medio dal trafico de ne.ros se sustenta y multiplica?
ltespondan por mi las actas oficiales de 1814, las de.
1815, las de 1811, el tratado de 1835, las relaciones
do Europa y de Am6rica y la lay penal dal afio de
181-1, El trafico de negros esta irrevocablemente con-
denado ; la esclavitud qua existe en la isla do Cuba e
transitoria ; el trdHco se halla vedado con arre-lo a ]as
leyes ya los tratados internacionales, qua dicen qua esto
as una verdad indudable. O el Gobierno do S. NT . con
las Cbrtes se resuelve a abandonar la isla de Cuba a la
codicia extranjera, al pillaje, a la iniquidad, a los ro-
bos, a los crimenes, 6 adopta una medida grande y sal-
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vadora . GCbmo seria posible, sefiores, que la minoria de
la Comision, no rods patriota quo la mayoria, do nin-
gupa manera, pero que tampoco cede a nadio en pi-
triotismo; come seria posible quo la minoria dej!se do
aprovechar esto instante solemne para decir a lax Cdr-
tes: oesto pensamos :» para quo lax Cortex diban: aesto
debemos resolver,u y para quo el Gobierno, con la pre-
vision quo le distin�ue, ponga tambien el dodo en la
llaga y aplidue el remedio a tantos males come alli se
sufren? 0 la conservacion do la isla do Cuba, y en ese
case pensamientos salvadores come el quo ha sido ob-
jeto de estos dictamenes, b come otros pensamientos de
mayor valia; o la salvacion de la isla, di;o, per estos
medios, o renunciar completamente a la isla de Cuba .
No hay otro arbitrio, Sres . Diputados.
Y si per este rumbo, si per este (amino, la minoria

tiene la desrracia do equivocarse, al menos el Con-re-
so le hard la justicia de creer quo miras de. interes pu-
blico, quo miras del bien general, no de intereses pri-
vados, no de intereses rastreros, sino intereses de suma
importancia, nos han movido a proponer el dictdmen
quo discutimos . Carecia y carece do brazos la isla de
Cuba ; la propiedad se halla mal distribuida ; la trata de
lox negros es todavia una trata, a pasar de estar pro
hibida per lax leyes . La miseria, el interes, la avaricia,
y hasty el anhelo mismo do conservar lox intereses exis-
tentes, contribuye al delito, y el delito es el titulo con
quo se trata de sostener, y el delito es el titulo con quo
la esclavitud creep, se aumenta y se esparce per toda
la isla de Cuba .

Ahi le teneis . 1,Y quereis quo la minoria de la Co-
mision (sin duda no to querra nadle) manten;a este es-
tado ile-al, manten-a esto estado, en guerra con lox
Estados-Unidos, en guerra con la Inglaterra, en ;uerra
con todas lax Potencias, en guerra con lax leyes y con
lox principios existentes en Espana? Senores,eso no po-
dria ser, y la minoria tenia quo partir y ha partido ne
cesariamente Zde quo? de la necesidad en quo lox tra-
tados existentes y lax obli;aciones contraidas y la ley
penal de 1811 colocan, no ya a la minoria, no ya a la
mayoria, sino a lax Cdrtes Constituyentes, sino a, la Na-
cion entera, per ellas representada, ~Que hay quo hater
en este case? En este case, senores, to quo tenia quo pa-
cer la minoria do la Comision, to quo discuti5 mas o me-
nos acertadamente con la mayoria, fue el aspecto con
quo esta cuestion viene practicandose ya pace tiempo .
La minoria y la mayoria discutid con el celo quo creo
quo distin;ue a, todos lox Sres . Diputados, y diferimos
lox unos de lox otros en lox ponsamientos do apreciacion ;
convinimos en el fondo de'ciertas ideas, disentimos en
lax restantes ; 1,y per quo? Porque la minoria de la Comi-
sion, quo en lax contratas o escrituras existentes, quo
en la Memoria impresa per el Sr, Fe1j6o Sotomayor, y
quo en todos lox elementos del eYpediente no vein, una
cuestion privada solamento, sino una cuestion do inte-
r6s publico mezclado con el interes particular, con-
sidero quP no podia traerse a lax Cbrtes esta cuestion
sino en cuanto el interes de la empresa pudiera estar
relacionado con el interes publico, con e1 interes espa-
nol, con el interes do la isla do Cuba .

En efecto, senores; en la epoca d quo se refieren lax
primeras operaciones de la empresa, una persona cual-
quiera, hagamos abstraction del Diputado, del Sr . Tei-
joo Sotomayor, medita la inmioracion do �alleges o
espanoles a la isla do Cuba . La epoca era calamitosa :
se pace una, dog y mss suplicas al capitan general do
la isla ; se toman informer; la Comision de poblacion

blanca no da los informes quo la empresa esperaba, en
toda la extension de la palabra, ruan lo m6nos; pero el
capitan general, pero 1a Junta do autoridades, pero to-
das cuantas personas ejercen alli poder, todas se ponen
al fin de la discusion do acuerdo en que la empresa
es importante, quo (lobe prevalecer, y quo prevalezca
sP aconseja al Gobierno de la Metr6poli. El Gobierno es-
tima en general el proyecto ; el Goblerno de la Metro-
poll dicta una ordcnanza de poblacion, y on su conso-
cuencia, con tales o cuales condiciones la inmigracion
se verifica . Estas personas, a quienes yo profeso sim-
patias tan intimas y cordiales come puede profes'irles
el Sr . Acha, se embarcan; Megan a la isla do Cuba, y
en la isla do Cuba se empieza per tratir do aclimatar-
ltis en cuarteles levantados al efecto . AM se intenta
entrejar d lox plantadores ltis personas desembarcadas ;
muc6vese la. guerra quo era natural; sorda, pero terri-
bre ; disimulada, pero inicua ; habil, pero tenaz y con-
traria a lox verdaderos intereses do la isla, aunque si
conveniente para planes escandalosos : entonces la em-
presa viene a tierra, y no podia menos do venir a tier-
ra con tales antecedentes .

A un capitan general sobreviene otro . Por via de pro-
teccion, indispensable en lox cases do calamidades pfi-
blicas, proteccion quo dispensan a lox particulares lox
Gobiernos, se concede come trabajo dos leguas de un
(amino de hierro llamado del Centre, a la empresa Fei-
joo Sotomayor.

Esta concesion se verifico come se habian verifica-
do otras concesiones en Espaiia, sin quo procediese ph.-
blica licitacion 6 subasta; porn la concesion so verifl-
c6, y en la isla de Cuba estas concesiones son legiti-
mas, porque en muchos cases la publica subasta no da
lox mismos beneficios quo la accion protectora del Go-
blerno, Hallase la, empresa en posesion de estas dos le-
guas de camino do hierro ; la empresa trabaja con sus
colonos, y hallandose en posesion de estas dos leguas
y del trabajo del (amino, �irando torlos sus calculos
sobre to mismo, viene otro capitan general. Sin has-
tante exdmen, con precipitacion suma, aunque con
celo, a lox seis dias do Ile�ar a, la, isla do Cuba, ab ira-
te arranca esta concesion a la empresa, destruye y ani-
quila la empresa, al mismo tiempo quo per otros me-
dios de quo podia disponer sustenta intereses quo el
capitan general creia mas lerritimos, y desdo entonces,
senores, la empresa no existe .

Pero otra cosy llama la atencion, Sres . Diputados;
y aqui de la Patria, y aqui do la humanidad, y aqui do
la justicia y del derecho, si esos sentimientos se formu-
lan come la razon debe formularlos. Bien esta, seiio-
ros, quo deploremos la situation aflictiva en quo aque-
llos infelices labradores d colonos pudieron encontrar-
se ; pero al lado do este sentimiento, quo es justo y le-
gitimo, lno os parece quo son di�nos de atender lox
calculos de una empresa quo fundada en la palabra
del Goblerno y en contratos, no lleva, no, lox colones a
la isla de Cuba come se conducen lox esclavos desde
Africa, sine quo lox contrata per medio de escrituras
publicas y lox conduce come se conducen personas li-
bres ; quo lox aclimata, quo lox mantiene, y quo 11ega
a ;altar 8 6 10 millones do reales? i,No es do atender
una empress, quo levanta edificios, quo consume can-
tidades inmensas, quo se desvela y se sacrifica, s! bien
poniendo atencion per una parte a lox intereses parti-
culares, poniendola tambien par otra en acrecer lox in -
tereses de la isla? Pues quo, seliores, Isomos aqui de-
fensores solo do una clasp de personas y olvidamos lax
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otras clases? 4Es esta la justicia, es este el derecho que
pueden defender los Sres . Diputados?

Yo quo he tenido lagrimas y afanes para el infor-
tunio en todas la.s 6pocas de mi vida, yo no conspiro
contra la riqueza, yo no conspiro contra el trabajo, yo
no conspiro contra la virtud ; que la virtud, Sres . Di-
putados, tambien se halla donde hay dinero, cuando
el dinero se emplea para objetos de utilidad comun;
porque la Providencia no quiere que la virtud se halle
en una sola clase, sino en todas.

Viene a tierra la empresa Feijoo Sotomayor; siento
pronunciar otra vez et nombre del Diputado ; viene a
tierra la empresa, y en virtud de dos proposiciones se
somete esto a una Comision . i,Que hate la minoria? De-
cir con franqueza to quo la mayoria confiesa por otra
parte ; ser franca y establecor con terminos positives
y claros to qua la m3yoria establece de otro modo . Se-
nores, conocida la empresa, los t6rminos de la cues-
tion, he aqui to qua la minoria ha propuesto.

1 .° Quo lax Cortex declaren bueno en su fondo y
digno do ser1o estudio, aunque mejorable en sus con-
dicione,, el proyecto de exportation periodica de tra-
bajadores espanoles para la isla de Cuba.

2.° Quo el empresario e importados acudan con
sus quejas y acciones respectivas a log tribunales de
justicia 6 arbitrates consignados en Ia ordenanza de
inmigracion.
Y 3." Quo el Gobierno de S. M. disponga to conve-

niente para quo se saque toda la utilidad posible dal
ensayo, ampliando la adquisicion per traspaso a todos
lox quo voluntariamente quieran desprenderse de la
empresa, y a lox cuarteles de aclimatacion y material
aprovechable .

Dice el 5r . Bayarri quo la minoria de la Comision
ha hallado bueno el pensamiento y qua S. S. to en-
cuentra inicuo y detestable. El Sr. Bayarri es un Dipu-
tado muy entendido y muy celoso, pero per esta vez
se ba olvidado algun tanto de su inteligencia y de su
celo .

El Sr . Bayarri no ha leido todas lax palabras dal
dictamen de la minoria de la Comision al hacerse car-
,go de ellas . La minoria no ha visto aqui un pensa-
iniento absolutamente bueno, n! podia verle de mane-
ra ninguna ; la minoria de In, Comision vid un pen-
samiento bueno en su fondo, y el Sr . Bayarri ha re-
conocido quo es buena la idea ; la Comision ha dicho
que el pensamiento es bueno en su fondo, y el Sr . Arias
tiria, con la imparcialidad quo le distingue, no ha
querido criticar e1 pensamiento, no ha querido cen-
surar la idea, y mucho menos lax intenciones de la
empresa. .

Y, senores, viniendo yo ahora brevemente al examen
de la cuestion, qua yo trataria con facilidad y deteni-
miento, aunque no hubiera mas qua un solo Dipu-
tado presente, porque ademas esta el Diario de lax Se-
siones y el pfiblico qua escucha, y la cuestion importa
mucho, ,,podia., sehores, la minoria de la Comision de-
jar de calificar este pensamiento? No ; ~y per qua? Por-
que ama la Comision en su totalidad per este medio
tamblen la conservarion de la isla de Cuba ; porque hay
ciertos peligros quo deben con el tiempo conjurame;
pordue se sabe qua si continuamos en ese estado de
conflictos, no-, exponemos a anochecer poseedores do.
esa rica Antilla y amanecer al did siguiente sin ella.
A eso so reduce el pensamiento; oiganlo bien lox pocos
T)iputados quo me escuchan ; lox otros brillan sin duda
nor su ansencia, romo con otro proposito decia Tacito,

y como con otro propdsito decia el Sr . Oldzaga recor-
dando las palabras de Tacito . El pensamiento, senores,
de la impartacion de per,ona.s de la, raza blanca, si es
permitido a una Nacion crishana, teniendo el libro de
la Biblia en la mano, hablar de razas; la importation
de personas blancas a la isla de Cuba con ciertos pac-
tos, con ciertas condiciones mercantiles, con ciertas
recompensas, tat es el pensamiento. Ya se yo quo mas
de una vez so ha condenado la forma de eras contratas;
ya s6 que mas de una vez se ha tratado de condenar la
importation de personas de la raza blanca; y vuelvo a
pedir pardon por el use de la palabra raza, qua creo
impropla dal diccionario de la cienria; Zpero qud han
hecho las personas doctas de todos los partidos, sin dis-
tincion do colores, qu6 han hecho cuando han examt-
nado la materia con libertad, con independencia? Poner
Bran conflanza en esa medida ; poner ;ran conflanza en
la or-anizacion dal trabajo per medio de la colonia do
personas de la raza blanca, y hater una comparacion
entre el trabajo dal ne-ro libre y el dal negro eclavo;
establecer una comparacion entre el trabajo dal negro
qua traba,ja mucho, porn trabaja para otro, y el blanco
qua trabaja menos, pero qua trabaja para si .

SeHores, tango la honra, y no quipro renunciar a
ella, de referirme en este momento a dos eminencias
de otro partido, quo tambien brillan per su ausencia :
el Sr. Olivan y el Sr . Martinez do la Rosa ; y cuidado
qua no cite nombres vanes, quo no cite personas de lag
cuales pueda la historia olvidarse facilmente . Tanto el
Sr . Martinez de la Rosa, a quien hard justicia la histo-
ria, come el Sr . Olivan, que tambien la esperara de la
historia, trataron el aho de 1844 esta gravisima cues-
tion de establecer la colonia. Uno y otro senor sostuvie-
ron con dates irrecusables la conveniencia, la utilidad
de repoblar la isla de Cuba con trabajadores blancos,
con trabajadores espanoles. Para esto, el Sr . Olivan, quo
ha vivido alli largos anos, persona docta, persona en-
tendida, persona cientifica, persona de analisic, perso-
na quo no se deja guiar per vanas declamaciones, de-
mostrb aquel ano de una manera irrecusable quo la co-
lonizacion blanca puede y debe establecerse, porque s!
en alguna ocasion no ha medrado per circunstancias
indepenitentes dal fondo de la cuestion, en otras loW5
una fortuna merecida . El Sr . Martinez de la Rosa de-
mostr5 to mismo, y ambos se opusieron al Sr . Istiuriz
con sobra de razon, y el Sr. Isturiz tuvo que guardar
silencio, sin embargo do sex tambien persona muy en-
tendida. .

Al�un Sr. Diputado qua se sienfa tambien en lax
C6rtes actuates habld en aquella ctslebre cuestion, y
todos convinieron en la utilidad y conveniencia de la.
colonization, cS per lox medios que establece la empresa
I+eijoo, A otros equivalentes, pare partiendo siempre de
qua esa colonizarion habia de sex de personas blancas,
y sobre todo de personas procedentes de Espana . Pero
he aqui qua un sentimiento de humanidad, quo no es
el sentimiento legitimo dal amor a la justicia, hizo qua
el capitan general, persona a quien yo estimo y respe-
to, y la mayoria de la Comision filtimamente se hayan
lamentado, cada uno en su tiempo, y ban comparado
la raza. blanca con la raza china y la yucateca, igua-
lando a unas personas con otras.

Senores, esto me obliga a decir cuatro palabras quo
lox hombres qua son capaceq de elevarse hasta lax mi-
ras dal legislador comprenderan facilmf~nto . Probable-
mente, Sres . Diputados, lox hay entre nosotros, dadas
lax circunstancias, qua no siemprp. son favorahles al
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despejo completo de la inteligencia propia, que hablan
de diferencias que la naturaleza desconoce.

Senores, la naturaleza desconoce esas diferencias ;
la naturaleza no conoce al chino, la naturaleza no co-
noce al espafiol, no conoce al frances, no conoce al hijo
del Reino Unido, no conoce al hijo de los Estados de la
Am6rica del Norte; la naturaleza solo conoce hombres
segun el clime en que hen nacido, segun la latitud,
segun sus condiciones fisicas, al hombre segun su per-
feccion fisica .

Las palabras con que designamos en las Naciones
a los hombres son propias del ingenio humano : la Pru-
videncia no establece esas diferencias, no establece sino
la uuidad del 6r6nero humano. Y cuando es maxima de
6rden moral elevado, y maxima propia del dogma re-
ligioso, y del sagrado libro, del libro por excelencia,
quo todos los hombres son hermanos, quo tienen una
misma raiz, una misma cuna, que nacen, como todas
las agues, de una fuente universal; cuando la humani-
dad es el hombre, como el hombre es la humanidad;
cuando hay solidaridad entera ; s! no puede haber leoi-
timidad en el mundo sino explicandola por la unidad
humana, nosotros en esta cuestion, para la resolucion
de problemas xrandes, 4vamos a diferenciar el espanol
del chino, del yucateca? iQu6 ignominia, qu6 error, que
inhumanidad! Procedamos con deliberacion en estas
diferencias, no se�un la ciencia las inspire. Para la
l;eoorafia y para la historia dejemos el consi�nar cier-
tos nombres; para el le-islador que trata de conservar
la isla de Cuba, do organizer el trabajo, de it mejoran-
do la propiedad, de mejorar la agriculture y todo to
demas de aquel pequeno Estado, hijo de la Metr6poli,
con la cual dobe hermanarse, no debe distinouirse por
intereses mezquinos to quo la Providencia no ha dis-
tinguido, ni establecer diferencias quo Dios no quiso
establecer.

Eso seria un sarcasmo, s! el sarcasmo pudiera salir
do la boca de los Sres . Diputados; eso seria una injuria
impropia de los hombres quo respetan la divina Provi-
dencia. Para el legislador en este caso no hay mas que
hombres quo, en su cualidad de libres, hacen libres
contratos, quo van a trabajar a Buenos-Aires, al Rio do
la Plata 6 a la isla de Cuba. Y si yo me encontrase
alli, 6 aqui en el seno de las C6rtes Constituyentes, 6
en cualquier otra parte, a un hombre, no le pre-unta-
ria cu6l raza e; la suya, que hombre . No, Sres . Dipu-
tados; eso es dogradante ; yo me encontrar6 en la tier-
ra frente a frente de otro hombre, y to saludar6 como
hermano, prescindiendo de las razes, pues hemos de
usar de la palabra, quo es un accidents; del color, quo
es otro accidents del sol; prescindiendo de la rizada
cabellera, otro accidents tambien, quo no alteran las
condiciones del linaje humano. Yo dir6 eomo Melendez :
aeres mi amigo, ores m! hermano, ores un hombre ;
libre ores en todas partes .»

Y por consiguiente, cuando se hizo eso reglamento
de 1854 6 53, sea quien quiera su autor, hizo perfec-
tamente, porque nada hay perfecto entre los hombres;
al m6nos no establec16 la diferencia quo ahora quiere
establecerse, diferencia quo no puede existir entre la
humanidad, porque el g6nero humano es uno, sin ge-
nero alguno de diferencia.

Pues bien, sefiores ; en virtud de ese pensamiento
liberal, de ese contrato, la empresa, llevando como co-
lonos a personas nacidas en Galicia, 14 qu6 falt6? A
nada . Pero la empresa delinquiria, y llamo la atencion
dg los Sres. Diputados sobreeste particular ysobre otros

muchos, delinquiria estableciendo en cierta manera los
contratos con condiciones irritantes, subversives del
6rden legal, del 6rden moral establecido . ZQuereis en
ese terreno la cuestion? En este terreno la acepta la
minoria, que hoy desempena un trabajo penoso, no por
pronunciar un discurso, sino porque la cause es dema-
siado alta para dominarla.

En tiempo del Conde de San Luis, despues do ele-
vado al Gobierno de S. M. el expediente, no de una ma-
nera furtiva, sino con todas sus consultas, con todos
sus conceptos y opiniones, pues todo to presenta deta-
llado la Memoria dot Sr . Teij6 :), el Gobierno de S. M.
en aquella 6poca di6 un decreto de poblacion; y siento
yo, Sres . Diputados, infinito, con amargura profunda,
con to intimo de mi corazon, que pare salvarse el in-
ter6s mayor 6menor, pero al fin de personas, se haya
citado el tiempo del Conde de San Luis . Tributo pudo
pagan al error aquel Consejero de la Corona ; juzgarale
la historia, como le juzg6 la revolucion ; en la pr6spera
6 la adversa fortune. tionen todas las personas, como to-
dos los quo pawn por la esfera politica, el derecho de
ser juzgados con imparcialidad, con justicia, y no de-
ben ser calificados solo por su nombro . Esto sera im-
popular, Sres . Diputados, convengo en ello, porque hoy
vive lojos de este recinto et Conde de San Luis; pero
6 sus actos son justos, apreciables, en cuyo caso hay
quo respetarlos, 6 son injustos, en cuyo caso, nombra-
da estd una Comision do las C6rtes para quo estos ac-
tos Sean juzgados a su tiempo ; pero antes, la condena-
cion sin eximen, la injuria sin defensa, el anatema
por solo el nombre, esto es indi;no de ssabios, pruden-
tes y entendidos legisladores .

DO, Sres . Diputados, el Conde de San Luis un do-
creto de poblacion, ytenoo que declarar a la fez de las
C6rtes Constituyentes, del pail quo nos escucha, de la
Europa y del mundo entero, que si en otras resolucio-
nes el Conde de San Luis pag6 tributo al error a quo
todos estamos sujetos, en esta ooasion el Gobierno de
a. M., en el depirtamento servido por el Conde de San
Luis, di6 una prueba de tino, de tacto y de mesura de
que hay pocos ejemplos . Se podia hacer una ordenanza
de poblacion, cuyos articulos no voy a leer, pero cuya
lecture recomiendo a los Sres . Diputados; podia haber
una ordenanza de poblacion quo tratase de la suerte
de los colonos, y de las clausulas principales de los
contratos; todo se halla previsto en los articulos prime-
ros : podia hacerse un trabajo legislativo, 6 un trabajo
parecido a los legislativos, en et cutil so tratase del
protectorado de to-, colonos, en el cual se tratase de
establecer una tutela active, continua, incesante en fa-
vor de los colonos; pues eso es objeto do otros articulos
especiales : podia, hacer la ordenanza do poblacion quo
tratase de la jurisliccion disciplinat, con et respeto de-
bido a los tribunales en cuanto a los t6rminos y modo
de cumplir reciprocamento el contrato ; tolo esto esta
prevenido en la ordenanza; pero podia prever;e tam-
bien el caso quo necesitaba por suerte de rescision,
porque personas menores de edad hubieran contraido
sin licencia de sus padres compromisos para perma-
necer en Cuba por mas 6 m6nos tiempo, y este caso
esta prevenido y es caso de rescision.

Hay prevenida la idea de la rescision pare otros
casos graves de responsabilidad quo p :)3ian existir, y
quo el Goblerno debia prover, entre la empresa y los
colonos, entre los colonos y el r6gimen disciplinal, en-
tre los colonos y et patrono, y entre 6ste y las demds
autoridades. Esto se halla prevenido con exquisito tac-
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to, con abundancia de datos, en la ordenanza que ha
sido objeto de censura, y que por mi parte es merece-
dora y digna de todo aprecio.

Y bien, sefiores, en la cuestion legal, ique somos los
Diputadus a lui? 6Desempeilamos, por ventura jurisdic-
cion alguna en la isla_do Cuba? ZNos hallamos investi-
dos de la toga? iSomos tribunales para juzoar si esos
contratos deben rescindirso d anularse? ~Somos nosotros
omnipotentes? ZSomos soberanos? Cuidado, sefiores, con
esas palabras ; nosotros somos omnipotentes para mu-
chas cocas, pero no para todas; nosotros dependemos
do nuestra obligacion, do nuestra conciencia, de nues-
tra probidad, de nuestra prudencia, y dependemos por
fin do la legislacion establecida. Podemos alterarla,
pero no nos es dado descender de legisladores del Es-
tado a magistrados particulzres. No somos personas a
quienes compete rescindir contratos otorgados entre
una empresa y unos colonos: esto corresponde a los
tribunales do justicia, y tratandose del 6rden discip,i-
nal, corresponded los tribunales arbitrates estableci-
dos en la Habana ; si se trata do delitos y crimenes, ne-
cesario es quo su competencia sea finica y exclusiva-
mento do los tribunales .

Yo pregunto : acompete a los Cuerpos Colegislado-
res confundir los Poderes ejecutivo, legislative y judi-
cial? ~Somos nosotros jueces, 6 que somos? Si somos
jueces, declaremoslo ante todo ; y si porque somos Di-
putados, si porque puede habor mayorii en favor o en
contra de los dictamenes quo se discuten, hemos de
juzgar por el nfimero to que por la razun y la justicia
debe decidirse, entonces, adios justicia, adios derecho.
Pero la minoria dira : plaza a. la justicia, plaza al dere-
cho; porque hay una coca quo es la justicia misma, hay
una institution mas alto quo todas las instituciones
humanas, quo es la institution divina del derecho, del
que no podemos prescindir . Pues bien ; i,vamos a res-
cindir una contrata establecida con arreblo al derecho
entre una empresa que contrata? Escandaloso seria quo
los Diputados se mezclaran en ello, y seria sonar el
rreer que nosotros podiamos rescindir esa contrata .
Materia do escandalo seria, seiiores, para la prensa pe-
riodica, si nosotros en un momento do obcecacion pu-
dieramos decir porque soinos Diputados pertenecientes
u las Cbrtes Constituyentes, quo estabamos facultados
a rescindir las contratas, a borrar el cello de la fe pu-
blica y prescindir del pensamiento del derecho civil y
de las formal quo son por sus circunstancias la esen-
cia, y convertirnos en jueces y magistrados para ejecu-
tarlo todo .

He aqui la razon do conciencia quo me ha obli;a-
do n sostener el dictamen de la minoria. Defectos en la
cuntrata, indudablemente los habra . ZVoy yo acaso a
defender la bondad absoluta do las contratas? Bien co-
nozco quo las condiciones pudieron ser mtis benignas;
Zpero somos nosotros Ilamados a coger en mouton una
portion de contratas solo para juzgar de ellas asi do
improviso?

Nosotros no podemos hater nada contra las perso-
nas particulares, somos legisladores y atendemos a
todo cuanto puede conducir en beneficio do la utili-
dad pfiblica, pero no dirimimos contiendas entre unos
3 utros ; no, whores .

De esto resulta quo la minoria do la Comision no
aprueba el pensamiento do una manera absoluta, sino
en su fundo, o to que es to mismo, quo aprueba la idea,
aunque no todos sus accidentes; acepta el pensamiento
en el fondo, y tree que las condiciones pudieran mejo-

rarse, 4Pero'a quien toca la rescision? ~A nosotros? No;
los casos do rescision se hallan sometidos a los tribu-
nales de justicia .

Por eso la Comision establece en el art. 2.°, como
aclaracion indispensable, que si la empresa y los im-
portados Green conveniente usar de su derecho, se falle
con arreglo a la ordenanz3 de ininigracion y decreto
de 183-1, no con arreglo al nombramiento do jueces
arbitros contra su voluntad, sino con arreglo a los pac-
tos previamente establecidoi que con loa importados so
hubieran hecho.

El tercer medio se reduce, cotno consecuencia del
articulo 4.°, a recomendar al Gobierno un tanteo do ar-
monia y concordia entre el interAs do la empresa y (A
del Estado .

Decia el Sr . Bayarri, nuestro amable companero,
que este art. :3 .° do la minoria era un proyecto mas o
menos encubierto de proteger los intereses de la etn-
presa con perjuicio do los intereses del E,tado . PPro la
minoria, que no se debe ofender, pues reconoce las
leales intenciones del Sr . Bayarri y quo Ios quo com-
ponen la mayoria do la Comision la han dado pruebas
de estimation en el seno de la Comision y aqui, no obs-
tante, por la crudeza do sus explicaciones, la m1noria
de la Comision va a decir ahora dos palabras, proban -
do en la esfera moral quo el Estado tiene interds y un
deter grande de proteoer los interoses generates com-
prometidos.

Voy a concluir, porque veo quo hay otro ; asuntos
que en couferencia particular Ilaman 13 atencion do
algunas personas. Unicamento dire que las reclama-
ciones hechas de la Habana, e1 decreto dado por el Go-
bierno, y el fenomeno de tanto colono quo existe en la
isla do Cuba en la historia do estos colones, todo esto
reclama quo pon-a su poderosa mano el Gobierno; en
la inteligencia do quo haciendolo no comprometeri,
intereses, sino que contribuira en favor de los do la
isla de Cuba . En nada se perjudica e1 quo la mano d(,.]
Gobierno se ponna en ese importante asunto, porque
en ello no debe haber dificultad alguna. Ya se ha dado
por el capitan general de aquella isla una disposition
tomando 500 trabajadores, y a este tenor pueden to-
marse los restantes, se;uros quo se hate un servicio
grande y eminente a la, isla do Cuba, a su poblacion
y a nuestras relaciones con aquella isla .

Y no to dude ninguno do lus tires. Ministros; la mi-
noria, aunque pobre do recursos, rica do celo, llena de
esperanzas, ha estudiado macho esta cuestion, y do
este examen ha resultado, Sres . Ministros, y he aqui
un consejo de quien apenas se tree autorizado para
darlo, ha resultado, repito, no ya la conveniencia, is
utilidad, sino la necesidad perentoria, absolutl, inmo-
diata, do cada instante, de verificar una inmigracion
donde prevalezca el espiritu piublico espafiol, donde por
la asimilacion vayan borranduse his distancias y des-
apareciendo las distinciones, y dondo la disciplina enu-
nomica, social y militar, quo puede establecerse entro
los trabajadores, resuelva muchas cuestiones qne do
otra manera el sistema militar, por si solo, no pue,io
resolver. Estas obsetvaciones no son de toy, son do
machos arRos, y deben por tanto tenerso en cuenta ; y
yo que en nombre de la minoria he habla,io tar-
amen-to do este asunto, quo tanto to merece, ruego a las
C6rtes que, puesto quo en nada se prejuzga la cues-
tion, estimen el voto de la minoria, y al Ctobierno le
ruego quo con la prudencia y caima nee et asunto re.
quiere, se examine esta cuestion para resolverla a su
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tiempo con frialdad y justicia, con imparcialidad e in-
dependencia.

El Sr. BAYARRI (D. Pedro) : En esta segunda rec-
tifleacion dire pocas palabras, porque habiendo de se-
guir el seTor general Concha, entiendo que contestara
cumplidamente al Sr . Alonso.

El Sr . Alonso ha condenado la trata de esclavos de
una manera energica y ha aplaudido e1 pensamiento
del Sr . Feij6o respecto a los deportados . Con este mo-
tivo recordare yo to que en otro tiempo escribia un ve-
nerable sacerdote que condenaba to que hacian los es-
pafioles con los indios, pero aplaudia quo se llevasen
negros a Cuba. Ahora se dice : ((la esclavitud es perni-
ciosa; ally va una raza blanca para sustituir a la esela-
va;)) es decir quo se repiten las palabras del sacerdo-
te, si bien cambiandolas, puesto que es a la raza blanca
A la quo se hace el perjuicio, y a la negra a la que se
beneflcia.

Ha dicho el Sr . Alonso que todas las autoridades
de la Habana aprobaron el pensamiento del Sr . Feijoo .
Yo digo, y quiero quo las Cortes to tengan presente,
porque es rectificacion importante, que la poblacion de
la Habana, la industria, los propietarios no tomaron
parte en la especulacion . La tomaron solamente auto-
ridades subalternas que reunidas por la autoridad su-
perior, presididas por ella, se les presento el proyecto,
con la particularidad de que antes de dar su voto, se
les dijo por aquella que el proyecto era bueno. Una
vez hecha esta calificacion, no se qu6 habian de decir
las autoridades subalternas.

El Sr. Fe1jdo nos ha presentado aqui la historia de
la inmi-scion. La mayoria ha callado sobre este pun-
to, no ha dicho to que ha ocurrido, ha tenido la pru-
dencia de callarlo, porque tenia el deber de hacerlo asi
cuando no hay pruebas en el expedicnte . Pero si no ha3
pruebas, hay quejas, y e1 Sr. Alonso no puedo decir
que se les puso en el cuartel de aclimatacion, ni quo se
les vistib, ni que se les cumplieron las dernas condi-
ciones que se les habian ofrecido, porque sabe que en
el expediente hay noticias que dices to contrario, y s;
la mayoria de la Comision ha tenido la prudencia de
callar, la minoria debib haber respetado este silencio .
cuando no tenia pruebas para poser en duda estos be-
chos, cuando las comunicaciones del capitan general
los confirman. Respete, pues, la minoria, el silenciu
de la, mayoria, ya que media para ello una razon tan
poderosa.

El Sr . Alonso, y to extraiio en las doctrinal de su
sehoria, al. bablar del ferro-carril ha dicho solo que
esta es una concesion como las que se habian hecho
en el Reino . Yo dird que fue una concesion Regal, con-
tra ley, sin subasta, sin justiprecio . ZY es esta una.
concesion a la maaera que se hzchn en Espiha? ZEra
posible entrar en competencia en la subasta cuando
habia un empresario sobre el terreno, con trabajos ya
hechos y quo tenia clue recibir indemnizaciones? ZA
que fin sacar a subasta las obras, cuando es imposibte
lurhar con el que habiendo emprendido ya los traba-
jos es el ianico que puede seguirlos? El general que
vino despues, dice el Sr . Alonso, destru5,o la empre-
sa. Yo dird otra frase mas exacta : arestablecid la to-
galidad .)>

Dice el Sr. Alonso quo la minoria fija la cuestion
en t6rminos claros . La mayoria tambien ; porque es
menester que se sepa la diferencia que hay entre una
y otra. La mayoria no aplaude et proyeeto; la minoria
pi to aplaude, to halla bueno en su fondo y en su for-

ma. La mayoria dice : bay una idea, idea que pudie-
ra ser buena, pero es la idea, no el proyecto; el pro-
yecto en la forma, en el fondo, en los t6rminos, en todo,
to halla siempre malo . Creo, por mas que diga el senor
Alonso, que no me ha faltado en esta ocasion ni el celo
n! la inteligencia que me supone S. S., y que, aun
cuando escaso, me he valido de uno y otra para cali-
ficar el proyecto de la manera quo to he calificado .

El Sr. Alonso ha hecho alarde de mucha filantropfa
y humanidad al hablarnos de la proteccion quo debia-
mos dispensar al espafiol, como al chino y al yucateco ;
nos ha dicho que la familia humana es una sola . Es
verdad, no bay ni debe haber diferencia en el modo do
tratar a todos to ;; miembros de esa Bran familia, pero
el Gobierno espailol es Gobierno del pals . El yucateco
y el chino no son espafioles . Pue, qu6, jignora S. S.
que cads pals tiene sus leyes y su pabellon y quo el
Gobierno debe proteger unos y otros? Esta es la dife-
rencia . Aquellos Gobiernos protegen a, sus habitantes ;
el Gobierno espafiol protege a los suyos; el Gobierno
espanol no es el Gobierno de la humanidad entera, y
por to tanto, no le corresponde la proteccion de otros
paises .

Su selioria ba aplaudido el decreto del Conde de
San Luis . Yo no to aplaudire tanto. Ese decreto no esta
exento de defectos, y uno de ellos es quo debia haber
pasado por este salon antes de ver la, luz. Su sefioria
cree tal vez que se puede legislar sin la concurrencia
de las Cbrtes en determinados asuntos; yo no to entien-
do to mismo; pero puedo decirle que si el decreto es
bueno, las excepciones no Bran buenas, que el decreto
no se cumplib, y que a los cuatro dias se hicieron las
modificaciones que he manifestado antes, y al�unas de
;ran importancia, como era que no fueran con los tra-
bajadores sus mujeres. Cuando se trataba de poblar la
isla, jera esto natural? 8i se trataba de poblar, hacian
falta las mujeres; y si no era ese el objeto, digase que
no se trataba de repoblar, sino de otra cosa .

Dice que vamos a rescindir una contrata particu-
lar y que vamos a dar un grande escandalo. No, esto
no pertenece al caracter de contrato particular, porque
esta de por medio la existencia de 2 .000 espaholes. Esto
debe llamar ciertamente la atencion de las Cbrtes Cons-
tituyentes . Ademas, como que no se cumplieron las
condiciones del decreto, y como que entre c,te y la
contrata hay diferencias notables quo cedes en perjul-
cio, en menoscabo de los jornalp.ros emigrados, creo
quo las Cortes pueden y debe ocuparse de este a,unto,
toda vez sue se ban arreblado a las condiciones expre-
ssdas en un decreto.

Por ultimo, ha dicho S. S. que no podemos olvidar
el nombramiento de arbitros . Lo establecemos como el
termino mas prudente, mas jusio y equitativo en favor
de la empresa ; quiza es ei t6rmino matt favorable a quo
el mismo empresario pudiera apelar ; quiza ese tribunal
d6 mejor resultado para el empresario que un tribunal
de justicia ; pues de declarar la rescision del contrato,
tendria que reclamar una indemnizacion que ahora es-
tablecemos en el hecho de crear el tribunal de drbitros .

No tengo necesidad de molestar a la Asamblea con
otras razones quo el dignisimo senor general Conclia
aducira seguramente de un modo completo .

El Sr . ALONSO (D . Juan Bautista) : Sehores, dudo
s! estoy experimentando una ilusion particular . Dudo si
el Sr. BLyarri ha tenido el propdsito de colocarme a mi
en el banquillo de los reos despues de haber colocado en
dl a la empresa. Grande autoridad reconozco en S. S.,
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pero no tanta quo pueda ser prestidigitador de las ideas,
ni mucho menos vate en materia de raciocinio, ni mu-
cho m6nos una persona quo se crea con derecho para
atribuirme a. mi, con hipotesis6sin ellas, doctrigas quo
no he profesado en toda mi vida, y quo, por e1 contra-
rio, he combatido dentro y fuera del Parlamento, sin
desmentirme nunca durante mi larga vida politica, en
la cual son tan pocas los bores como muchas las espi-
nas que se cogen, y precisamente par defender los prin-
cipios constitucionales, los derivados de la division de
los poderes pfiblicos.

Yo no he dicho, yo no he podido decir que to quo
es de la exclusiva competencia de Its Cortes pueda
nunca ser do la del Gobierno. Eso no podia decirlo yo
nunca, porque eso seria una blasfemia acerca del de-
recho constitutional .

Decia el Sr . Bayarri: para el Sr. Alonso puede ser
una ley ese decreto, y yo no participo de las doctrinal
de S. S. En eso hasta puede verse un a;ravio, y ruego
a S. S. que sea otra vez mas cauto en sus palabras, por-
que bay a1gunas que ofenden mucbo en este sitio, y
contra las que no puede menos de protestarse, porque
realmente ofenden, aun-lue S . S. no haya tenido ni la
intention ni la voluntad de ofender.

Prescindiendo de la legalidad de la modida en cuan-
to a las furmas, respecto a to demas digo y sosten-o
que el decreto del Conde do San Luis tiene defector,
porque 4que obra humana no adolece de ellos? Peru quo
en to demas es una obra de prudencia, d3 humanidad,
quo so asimila mucho a la conciencia quo tenemos del
derecho en cuanto paede pertenecer d tin hombre. Abi
esta la ordenanza ; ruerro a lo, Sres . Diputados que du-
den de mil palabras que vean y mediten era ordmanz,-,
eQu6 me importa quo se llamase Conde do San Luis el
111inistro quo la d16? Lo quo importa es esaminax su,
actor, y esta imparcialidad e, la quo debe haber siom-
pre en este sitio, lldmesoSanLuis, ilamcse coma quiera,
cl Blinistro, of nombre no importa; aten-amonos a lay
obras y a las ideas.

Abandonando ya esta quejti amistosa, porque no
puede ni debe ser otra costi, debiendo yo haber dichu
to quo he dicho acerca de ese decreto, to quo pensaba
do 61, deshare algunas equivo aciones sustanciales im-
partantisimas, porque la minoria no so compone de per-
sonas quo no hayan meditadu la cuestiun detenidamen-
te, sabiendo quo este dictamon tendria contra si pre-
venciones infinitas; labia quo lo, s.:mtimiontos do Pd-
tria y de humanidad habian circulido coma una cor-
riente electrica par todas las Comisiones de to,, Dipu-
tados, y sin embargo, nosotros hemos tenido y hemos
debido tenor et valor de presentar un dictamen confor-
mo dnuestra conciencia, pees no transi imos con la de-
bilidad, pensamos coma sontimos y obramos comopen-
samos.

Y el quo obra y siente de distinta manera, guar-
dese para si tan tristo o lisonjero privilegio . Vuelvo a
las rertificaciones, quo es to quo importa.

Deflende el Sr . Bayarri a lo, pobres, y esto to repi-
te una vez y otra S. S. Pues qu6 i,nosotros los persegui-
mos? \osotros decimos: queremos a los colonos, y de
ello damos una prueba autentica en los articulos quo
proponemos, puesto quo decimos: los quo vol.untaria-
mente quieran ponerse bajo la tutela del Gobierno de Su
Majestad, haganlo, y si no, queden sujetos a la empre-
sa . Decimos en Segundo lugar, para ratificar esta idea ;
quo no dejamos de querer la rescision de las contratas,
pero &con arreglo a qu6 bases ha de hacerse esto? Con-

forme al Real decreto de 22 de Marzo, que obra en el
expediente; no de una manera caprichosa .

Decia tambien el Sr . Bayarri: tan protector se ha
mostrado et Sr . Alonso do to,; negros, que se ha olvidado
de los blancos. Senores, yo no me he olvidado ni de blan-
cos ni do ne-ros, y solo he hablado do los negros para
condenar la esclavitud ; esclavitud quo estaba ya conde-
nada por las leyes restrictivas del trdtlco, por la legis-
lacion internacional y por una ley penal del ano 4.1: . Ale
dice por to bajo el Sr . Ministro de la Guerra quo la con-
denacion del traflco es la condenacion de la esclavitud .
Tiene razon el Sr . hlinistru de la Guerra-. condenado PI
trafico, la esclavitud es pas%jera, durara diez, veinte o
treinta, pero ell:L acabarA, pues cuando se acaba el ali-
mento del fue,)-o, el fuego se concluye.

He contestado esto porque la esrlavitud esta con-
denada por la humanidad, esta condenada pur la iilo-
sofia, esta condenada par la caridad cristiana, porque
no hay medio humano de defenderla entre personas
que tengan nociones de la ciencia. Donde nacen perso-
nas como Placido, dondo hay esclavos tales comp lo,
que ilustraron a Roma y Atenas ; donde hay personas
que sabers eievarso a to mas alto de la inteligencia
como Paris y Londres to demuestran con inmensos tes-
timonios ; donde la education puede alcanzar a todos,
perfeccionando la raza negra, o etidpica o indica 6 como
quiera llamarse, alli hay cuanto debe haber, pordue
Dios, como dije en otra ocasion, quo creo nuostro,; co-
razones e imprimio en ellos las ideas, los sentimientos,
las nociones de to justo, no dio a la Europa, no diu a
la raza caucasica el privile�io do la razon, porque 1.-.t
razon se extiende a to,los coino la luz.

Yu no he tratadu de perjudicar a los colonos ; ho,
tratado, por et cuntrario, de salvarlos diciendu la ver-
dad . Si yo quisiera entretener, quo no ten-o derecho
a hacerlo, a los Sres . Diputados con la description del
esta(lo de las pobres familial de las cuatro provincia,
de Galicia, iay! lcu~intu diria yo al Sr, Biyarri, que su
senuria tal vez ignora! i0h! ;coma pintaria yo en (l cs-
pejo de su corazun y do su concioncia desventuras de,
quo S . S . no time conocimientu! i,Sabe S . S, quien e.s (l
quo emi-ra de Galicia y vione aqui miserable, arras-
trando su vida par to,; caininoti, peor quo cien esclavus,
poor clue si estuviera amarrado con cien cadenas y cu-
bierto de cien mordazas, trabajando largros mews pa-
ra binar al cabo de este tiempo 12 duro> para llevar-
los a su familia, y rcr.orriond .a 1 .10 lo-uas (,on 2 rluros
en el balsillo? ;,Sabo 5 . a . to quo e ., la division de la
propi,idad en Galicia ; ,abe S . S . to quo horroriz,t, to quo
subleva alli todas Las roncien3ias? Pues yo di,;o a su
senuria quo lo, culonus quo han i :lo a, la isla (lc Cuba
volverdn con mar inedios quo puodan faciluiente irna-
ginarse ; yo dirci A S. 8 . qnc re4ulariza,io, inAo,liztiflo
ere sistema, quo llevarlo a su Aebila perfecriun, Gali-
cia al cabo de poco tiompo tendri muchos millones
adquirido; par m^,rlios le(ritimo,, quo hardn prosperar
sus artes, su cocnorcio y su industria .

Pero, senoroti, i,tie quiero quo un ensayo val-ti tan-
to coma una, obra perfecta? Sus senorias quo tantos
trabajo, ban tenido quo pasar pi,ra llegar a ser hom-
bres de una razors mediana, coma todos lo; hombre:,
porque nadie es perfecto sobre la tiernti, i,creen quo el
primer ensayo do un hombro en rn3teria tan dificil
puede ser la suma de la perfection? ;A1! ;^lue justicia
tan absoluta aplicamos a los demds, y quo otra tan di-
ferente queremos para nosotros mismos!

El Sr . Beyarri sabre esto de la esclavitud me dijo
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Leo st; qu6 cosas, aludiendo a la 6poca de la conquisla.
Dir6 a S. S., quo cuando se verific6 la conquista lle-
vamos alli la ventura 6 la deq-racia, problema que re-
solvera el tiempo, si no to ha resuelto ya la historia ;
pero no llevamos la esclavitud . La esrlavitud existia
ya en Africa ; tanto quo el celebre Fray Bartolom6 de
las Casas no hizo mas que llevar log esclavos a Cuba,
no cre6 la esclavitud, y llev6 los esclavos de Africa
para evitar la muerte de log indi-enas de Am6rica.

Ahora bien ; las C6rtes necesitan oir una retlexion
harto grave, y necesitan oirla para resolver este caso.
Sen`ores, en otro tiempo hubo una epoca en la historia,
6poca pasajera, quo pas6 pronto, en quo se dijo : se
pierde la isla de Cuba ; la idea de la independencia em.
pieza a cundir por todas las cabezas; y entonces, como
sucede en todas las 6pocas de reaction contra lss in-
dicaciones del derecho, se dijo : no hay mas remedio
quo la esclavitud ; la esclavitud fu6 un bien, la esela-
vitud fu6 hija del cristianismo, la esclavitud ha hecho
prosperar la agricultura; tengamosesclavos ; y entonces
se sublev6 a log esclavos contra log blancos, contra log
espaiioles . Posteriormente se vino a conocer la verdad
del (-ago, y la historia, la ciencia, too, economistas do
todos los paises, y todos los hombres que ban estu-
diado esa cu?stion compleja, saben clue aquellos argu-
mentos son viejos, quo nada valen; saben que si la isla
de Cuba ha de valer algo en el mundo, si no ha de ser
presa de tirios 6 de troyanos, es preciso hater algo
ahora; y a ese al;o aludia yo al principio, sin perjudi-
car a unos ni a otros, pues yo puedo usar de una pa-
labra que se crea injuriosa, pero no trato de injuriar
a nadie, y me limito a sostener mis principios .

En cuanto a s! SS . SS. tienen noticia, y si la hay
en el expedient(-,, de agravios 6 quc~jas, todo eso queda
remitido a su tiempo oportuno y de ello no trato.

En cuanto a la concesion del camino de comunica-
cion, esa se hizo con sujecion a la subasta. So hizo la
concesion, no con miras retrospectivas, sino refiri6n-
dose a to que resultaso del mismo expediente ; mas tar-
de se present6 la empresa a subastar el camino, y a
pe.sar de quo cumpl16 la% condiciones, y a pesar de que
fu6 e1 unico pastor, la autoridad dijo : no ha lugar.

El Sr . CONCHA (D . Manuel) : Ten;o que ocupar
bastante la atencion de la Asamblea. ; y como me pare-
ce que ban pasado lag horas de Reglamento, desearia
que se suspendiera esta discusion hasta manana, a no
ser que las C6rtes deseen prorogar la sesion,

Et Sr. QICEPRESIDENTE (Portilla) : Hasta las
cuatro m6nos cuarto no concluye la hora, por haber
empezado la sesion a las once m6nos cuarto .

El Sr. CONCHA (D. Manuel) : Ha dicho el Sr. Alon-
so al final de su discurso que la condenacion del tra-
f1co de esclavos es la condenacion de la esclavitud . No,
senores ; para to primero hay un tratado quo debemos
cumplir y respetar ; para to se-undo, ante todo debe-
mos acordarnos de log intereses de nuestro pais, de log
intereses de la isla de Cuba.

Siento mucho quo no est6 aqui el Sr. Fej6o. La
Asamblea recordara su discurso dias pasados, en el
cual podria creerse que no tenia mas objeto que pre-
sentarse como tuna victima y preparar a log Sres. Di-
putados a su favor para cuando llegara esta cuestion.
El Sr . Feij6o se propuso atacar a la autoridad de la
isla de Cuba, como si hubiese sido victima de aquella
autoridad.

Permitame la Asamblea quo antes de entrar en el
Tondo de la cuestion, Irate del discurso del Sr . Fetj6o

y del objeto que en 61 pudo proponerse S. S. 1:1 senor
Feij6o, qw^, diri,i6ndose al Gobierno dijo quo el relevo
del rapitan general que habia antes en Cuba habia
comprometiclo nuestrahonra,no (li6ningunarazon para
probarlo . Su sefiioria se propo!)ia defender a la Admi-
nistracion pasada, y sin embargo tiene valor para lla-
marse proaresista. El Sr, Feij6o, clue decia hallarse en-
tre sus amigos en ese lado do la Camara (La fquierda),
ahora vemos quo esta en tan minoria,que se hallacom-
pletamente solo, pues ni aun creo que tenoa log votos
de to,; autores del voto particular.

Dijo el Sr . Foij5o que oprimido por una mano de
hierro de la autoridad, clue invocaba to justicia plra
atropellarle, claro era quo sus juicios no llevabtin la
recomendacion de imparcialidad, y auadi6 que el Go-
bierno anterior habia llevado fuera la ostentation d-l
estado de seguridad no solo con el decreto de amnis-
tia para todos log emigrados politicos, sino proporcio-
nando a estos mismos, fondos para restituirse a su Pa-
tria. La amnistia no la da nadie nunca sino el Monarca.

La Comiston dice, no s6 con dub datos, quo habia
un complot para oponerse a la empresa del Sr . Feij6o,
y quo falt6 en -ran parte la demanda de trabajalores,
po r efecto sin duds de los complots deconspiradores con-
tra Espaiia quo se habian apresurido a sembrar delan-
te de la empresa. Amagos de conspiracion debia haber
y amagos por todas partes, cuando aparecen mas de
60.000 duros gastados secretamente con este motivo
en tiempo del Sr. Pezuela.

Sefiores, en la situation grave por que ha pasado la
isla de Cuba, se dice quo la an}oridad provocaba to.,;
conflictos . jHay en esto patriotismo?

Las rentas alli, comparadas con iguales meses de
otros anos anteriores, ban subido ; y con respecto a
nuestras relaciones exteriores, un Ministro extrinjero
ha felicitado al Gobierno porque nunca se han cumpli-
do alli tan fielmente log tratados relativos al trafico de.
Africa .

Se�un el 5r . Feij6o, el conspirador Pint6 obtu-
vo permiso para levantar un liceo en el campo do
Marte, destruyendo este recuerdo del general Tacon.
Esto es falso; all! no existe liceo; no pudo, por consi-
guiente, hacerse, y m6nos con log fondos del Estado,
como anad16.

Dijo el Sr. Feij6o que el actual capitan general de
Cuba tuvo por amigo al director de las fiestas pfibli-
cas que se hicieron cuando lleg6 a. la isla el ex-fraile
Pint6, to cual as falso, porque ni siquiera era individuo
de la Comision de festejos, y esta desmentido en varios
peri6dlcos y por varias personas respetables de la Ha-
bana ; como to es igualmente que la conspiracion se
descubriese precisamente cuando llegaron log perl6di-
cos de Washington anunciando of relevo del capitange-
neral, to cual ni merece que de ello yo me ocupe, y to
rechazo con indignation,

Seria nunca acabar si continuase ocupandome de
todas las inexactitudes que so ban cometido por of se-
nor Feij6o ; me abstengo de hacerlo, porque creo que
la Asamblea harts, justicia al actual capitan general de
la isla de Cuba y habra oido con disgusto las pala-
bras del Sr. Feij6o . Asi espero to manifestara, y asi
cumple a la honra de aquella autoridad, que de otra
manera no podria continuar en aquel puesto, porque
antes quo todo es la honra, quo a nadie ni por nada se
sacriflca.

El Sr. Feij6o, como dije dial pasados, estaba inca-
pacitado de, ha.blar en esta cuestion y de atacar al ca
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pitan general, por las razones qua hemos oido de la-
blos del Sr . Bayarri en su elocuente discurso y sentida
palabra.

Senores, nunca bubiera creido qua en las C6rtes
Constituyentes, reunidas a consecuencia de unrevo-
lucion quo se form6 al grito de moralidad, se hubiera
presentado un dictainen como at de la minoria de la
Comision . Siento decirlo, pero to quo mas me ha sor-
preadido en asp, dictdmen son los nombres qua a su pie
aparecen ; los hombres de los Sres . Alonso y Ordax Ave-
cill-c, a quienes aprecio mucho y cuyos sentimientos me
son muy conocidos. Ellos qua parece ban becho alarde,
y alarde noble, de defender las clases menesterosas,
hoy defienden una causa juzgada ya por la opinion p(u-
blica. Esto se explica bien por la infihencia qua tienen
sobre nosotros las ideas quo adquirimos en la juventud
y segun las carreras quo hemos seouido .

Los .Sres. Ordax y Alonso en la .noble carrera do la
abooacia estan acostumbrados a defender a todo at quo
necesita de sus luces y apela a sus sentimientos, y por
eso sin duda esos senores ban salido boy a la defensa
del Sr. Feij6o Sotomayor. Pero de este modo, sefiores,
me parecen mas bien dos ilustres abogados quo dos
Diputados do la Nacion .

Dificilmente podre yo ocuparla atencion de la Assm-
blea como to ha hecho at Sr . Bayarri, ni tampoco se-
guir a S; S. en at brillante discurso qua la 'ha inspi-
radoesta cuestion, y cuyos argumentosno debo repetir.

La minoria de la Comision encuentra bueno, maa-
nanimo, patri6tico, at proyecto del Sr . Feij6o. Dice la
minoria de la Comision :

La idea de arrancar millares de victimas al barn-
bra y a la paste quo diezmaban en 1853 la exuberan-
te poblacion de Galicia y Asturias, fue y sera siempre
una idea muy buena y profundamente humanitaria .
RPcoger at sobrante de esa poblacion, y aumentar la
harto menouada de la isla de Cuba; reducir el salario
on esa colonia,,donde as demasiado alto, porque la de-
manda de trabajo sobra, y elevarlo en at Norte y Po-
niente de Espani, donde as demaslado bajo, porque la
demanda `falta ; preparar la sustitucion dal obrero as-
clavo por at libre, abriendo un camino seguro a, la gra-
dual extincion de la esclavitud, y acrecentar la fuer-
za espahola en una posesion tan codiciada de extran-
jeros, no solo as un pensamlento patri6hco, sino s6ria-
mente trascendental y regenerador en la isla de Cuba .))

Pero, sei5ores, la minoria de la Comision parece io-
norar todb to qne ha pasado en Espaila y fuera de Es-
pana ; l-norar at principio, ignorar at fin de este con-
trato.

((Las condiciones, en fin, nada ofrecen en su con-
junto qua no parezca equitativo, si se tiene en cuenta
qua se trata solo de un primer ensayo . Exportacion y
reexportaolon asegurada, traba.jo por cinco afios, ali-
mento, vestido, asistencia en las enfermedades, 5 pe-
sos libres cads mes, 6 inspection tutelar do la auto-
ridad legitima, forman un grupo de estipulaciones qua
de ninguna manera repugna a Ia equidad, ni at buen
sentido rechaza. Verdad as qua at esclavo gana mss en
la. Habana ; pero tambien to as qua no to gana para si,
y precisamente a moderar su salario, como un gran
vicio ecou6mico y social, se encaminaba muy particu-
larmente la empresa.»

Nada dice la minoria de la Comision dal notable
informe de la Comision de colonization Blanca de quo
se ha ocupado at Sr. Bayarri ; nada dice de las comu-
nicaciones dal actual capitan general de la isla de Cuba;

no ha encontrado sino censuras para 61, y nada para e1
capitan general anterior, quo procedi6 de la manera
qua ha indicado at Sr . Bayarri, y qua yo no repetire .

Decia la minoria do la Comision qua la empresa no
ha faltado. Y que, ;,no se la impuso por condicion quo
habia de ltevar mujeres, ouyo nurnero tuviese qua fija,r
at capitan general de Cuba? Pues que, la Comision de
colonizacion Blanca, l,no dijo qua to maspeligroso 6 .in-
moral era quo no fuesen mujere.s? Pues que, at capitan
general de Cuba, ;,no vi6 desembarcar 700 u 800 in-
felices -allegos antes, n6tese bien esto, antes qua lle-
gase la aprobacion del contrato del Sr . Feij6o, porque
antes de quo se hiciera la concesion habian Ilebado tres
expediciones a Cuba? lQue proteccion no estaba dispen-
sada al Sr . Feij6o por et Ministerio Sartorius! iTambien
Sartorius encuentra alabanzas en boca del Sr . Alonso!
(El Sr. Alonso : No son alabanzas.) Si, alabanzas, y algo
mas. Ha dicho at Sr . Alonso qua as indigno atarar en
este asunto al Conde de San Luis, qua di6 una prueba
de tacto y de mesura de qua hay pocos ejemplos. iPa-
rece impo3ible qua estas palabras sal-an do labios del
Sr. Alonso!

La minoria de la Comision no se ha acordado de
qua existe abi una reclamacion de varias familial de
Galicia, reclamacion tal, qua cast, sedores, no puede
creerse to qua en ella se dice . Yo he recibido despues,
con encar�o de entregarlas en la mesa de la Asamblea,
nueve cartas qua parte at corazon at leerlas. Nada ha
dicho sobre esto la minoria de la Comision ; nada de la
representacion de esas infelices familias, sefiores . 1Y
nada as para las C6rtes esa representacion?

Materia de escandalo, dice at Sr. Alonso, sera si
rompeis ese contrato . Sefiores, a una idea politics sa-
crifica S. S. los infelices gallegos qua apelan a, las C6r-
tes. Pues que, ese contrato, i,ante quien se hizo? ~por
quien se hizo? ;,No se hizo por at Gobierno? INo as 6ste
responsable ante las C6rtes? ;,No pueden estas anularle?
No comprendo la teoria dal Sr. Alonso .

Se dice quo at contrato fue hecho con libertad . Ya
ha explicado at Sr . Bayarri c6mo se hizo ; omitiendo to
principal. Ha dicho tambien at espectaculo qua ofreci6
la raza espaliola al llegar los gallegos a Cuba, qua pa-
searon las calles con un traje como at de los negros,
en quo llevaban a la espalda las iniciales dal Sr. Feij6o
Sotomayor. l,liabria en Espana quien eso tolerase? iNo
seria bastante para causar una sublevacion? ;,Se ocurri6
en Espana, n! sunen tiempos dal feudalismo, semejante
idea? Pues todo esto ignora la minoria de la Comision,
y no ha tenido presente mss qua la suerte dal contra-
tista, Sr . Feij6o, Yo dejo al buen juicio de las C6rtes sl
6s posible quo hubiese en aquel pals una conspiracion
general para: no recibir a los gallegos, qua tan iutiles
debian ser para sus trabajos ; sin embargo, la minoria
de la Comision asi to afirma .

Tambien dice qua no esta probado to qua mant-
fiestan los gallegos . lQue no esta probado? Ahi estan
todos los Diputados de aquella provincia, qua afirman
to dicho por at Sr . Acha; y no una carts, sino miles de
cartas de propietarios, hacendados, comerciantes, ma-
gistrados, militares, y de todo at mundo, qua claman
contra la manera como se cumple ese contrato .

El Sr. Alonso ataca al actual capitan general de la
isla de Cuba diciendo quo a, los leis dias de su ilegada,
y con precipitation, ab iralo, destruy6 aquella empre-
sa . 6Y qua porvenir tenia esa empress cuando lleg6 at
capitan general? Se to habian dado dos le�uas de un
camino de hierro, y eso de la manera qua ha dicho el
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Sr. Bayarri, y que sin embargo defiende el Sr Alonso,
porque hoy es un dia des�raciado para S. S., como so-
lemos tenerlos todos, se to concedi6 sin preceder subas-
ta . A ese camino no babia dedicados sino 216 hombres,
y cuando lleg6 el actual capitan general se le tomaron
hasta el numero de 500. i,Gand 6 perdi6la empresa con
este motivo?. . .

El Sr . PRESIDENTE: Sefior Marqu©s, son pasa,las
las horas de Reolamento . Si V . S . piensa continuar aun
mucho tiempo en el use do la palabra . . .

El Sr. CONCHA (I) . Manuel) : Tengo aun bastante
quo decir.

El Sr. PRESIDENTE: Pues se suspende osta dis-
cusion, que continuara manana .

Di6se cuent% de quo la Comision nombrada para la
proposition de toy sobre la formation de la estadistica
de Espaiia habia elegido presidents al Sr . Calatrava y
secretario al Sr . Figuerola, y la encargada de dar e1
dictdmen sobre el proyecto de ley de polici-i de los ca-
minos de hierro, a los Sres . Gomez de Laserna y Sa-
gasta.

A la Comision de Actas pas6 la siguiente comuni-
cacion :

«Excmo . Sr . : Tengo el honor do diringir d V. 1":E . to .,;
cuatro adjuntos documento3 quo me diri�en varios
electores de la provincia de Pontevedra, con el objeto
de que se ton-an a, la vista al examinar et acta de la
elec .^,ion de un Diputado, quo acaba do tener efecto,
por la, vacante de D. Esteban Areal,

C)mo to,; refcirldo, electores se estan ocupando de
la justification ante el Juzgado de la capital de los
hechos de que trata la protesta al acta particular de
aquel distrito, me atreveria a ro;;ar a la Comision se
sirviese suspender dar su dictamen, hasta que me sea
remitida dicha justi8cacion, como me ofrocen, para que
en su vista pueda ser aquel mas acertado .

Dios guarde a V. EE . muchos afios . Madrid 26 de
Junio de 1855.=Excmos. Sres.=Lorenzo de Cuenca.-
Excmos . Sres. Secretarios de las C6rtes Constituyentes . »

siderados del mismo modo que log de las Universi-
dades.

Se ley6 por primera vez, y pass a la Comision, la
siguiente enmienda :

«Pedimos a las C6rtessesirvan aprobar las siguien-
tos enmiendas al proyecto de ley quo con el nombra
de milicias provinciales trata de la organizacion do la
reserva del ejercito :

Los tres primeros articulos se sus}ituirdn con lo .;
cuatro siguientes :

c(Articulo 1 .° Para conciliar la seguridad del Es-
tado con la reduccion del ejer(;ito permanente, que
reclaman por un lado las estrecheces del Tesoro, y por
otro la conveniencia de organizar la fuerza piablica en
armonia con las instituciones liberales del pail, se crew
una primera y segunda reserva del ejercito, con el
nombre de Militia provincial la primera y de Militia
local la segunda.

Art. 2.° El territorio de la Peninsula d islas ad-
yacentes se dividira en circunscripciones de batallon,
de manera quo cada batallon de Militia provincial
conste aproximadamente de 1.000 hombres.

Art. 3.° Tolos los espanoles quo no ten-an inca-
pacidad fisica ni moral pa,ra el servicio, pertenecerdn
al batallon de Militia provincial de su circunscripcion
desde la edad de 21 anos hasta la de 24 ; y a uno de log
batallones de Militia local de la misma circunscrip-
cion 6 distrito, desde los 18 anos hasta los 21, y desde
los 21 hasta los 27 .

En tiempo de guerra el servicio de la Militia local
continuard hasta los 30 alios.

Art. 4.° Los jefes y oficiales de los batallones y
companias del ejercito, quo por consecuencia de esta
ley se supriman, serviran de base para la organization
de los nuevos batallones provinciales .

Los locales elegirdn sus jefes y oflciales .
El art. 4.° del proyecto se convertira en 5.° y con-

servara su redaction.
El 5 .°, 6 .°, 7 .° 8 .° y 9 .° se suprimen.=Joa^luinA1-

fonso.=Tomas Acha.=E, ri;ueras.=Juan Josh irora-
to.soM . Egozcue.=Mh uel Alegre.=Jose Guzman y
Manrique .))

A la Comision que entendia en el asunto paa6 una
exposition del Claustro del Instituto provincial de se-
gunda ensenanza y de primera class de Pamplona, pi-
diendo quo los catedrdticos de los Institutos fuesen con-

El Sr. Presidents, despues de anunciar para la or-
den del dia de mafiana la discusion pondiente y la del
dictdmen sobre la reserva, levant6 la sesion a las
cuatro .
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